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将批评进行到底

王   静

我在初中教书时曾教过一篇文章，题目是《“精彩极了”“糟糕透了”》。文章的梗概是：作者巴德在七八岁的时候，他写了一首诗，母亲是搂着巴德不住的赞扬说“精彩极了”，父亲却说这首诗“糟糕透了”。父亲的话很让巴德伤心，然而靠母亲的支持鼓励，所以他还能坚持写作，但也正是父亲的不断挑毛病、指出其不足促使他不断超越自我。就这样，伴随着“精彩极了”和“糟糕透了”的声音，巴德才终于成了一名作家。
一个孩子的成长离不开父母的教育、父母的爱，健康的父母之爱像阳光温暖明亮，照亮孩子的未来；不健康的爱、不健康的教育就会造就不健康的孩子。那么怎样才是健康的教育？日本著名的临床心理学家河合隼雄教授将家庭中父亲的角色作用命名为“父性原理”，将母亲的角色作用命名为“母性原理”，认为家庭中必须明确父性和母性各自分担的性别角色。所谓“父性原理”是指无论多么可爱的孩子，如果做了违背社会准则或家规的事，当父亲的会毫不留情的训斥孩子，或采取一些强制手段对待孩子。而“母性原理”则恰恰相反，无论自己的孩子怎样，即使无恶不作，当母亲的都会疼爱、包庇或袒护孩子。由此看来，“父性原理”在孩子的成长过程中就好像是“切断的机能”，而“母性原理”好像是“包容的机能”。所以家中在教育子女问题上要有唱“红脸”的，也要有有唱“白脸”的，有了父亲严厉的爱与母亲宽容的爱的共同协调，孩子才会健康发展。而“父性原理”和“母性原理”如果不协调，往往会给孩子的心理健康带来不良的影响，这也正是单亲家庭的子女容易出现问题的一个重要原因。
美国著名作家巴德·舒尔伯格正是有了这种协调的父爱与母爱作基础，最终走上了作家之路。巴德·舒尔伯格很庆幸自己能有一位慈祥的母亲和严厉的父亲，母亲的鼓励给了他创作的激情和毅力，而父亲的批评则帮助他不断弥补写作的缺失。可在日常生活中，孩子们往往能感激“母性原理”的爱，却不能理解“父性原理”的爱，这实际上会使他们生活的小船偏离航向。家庭教育是这样，同理学校教育也是这样，只有“父性原理”和“母性原理”相协调，才能培养健康的学生。
 现在我们再来看看我们现在的教育，普遍的观点就是，教师在教书育人中，对于学生要表扬，要说服，不能批评，更不要说什么惩戒了，这样的教育之风致使学生在行为上变得骄纵，在内心上却变得脆弱。而现在教育部又有了这样一个规定“班主任在日常教育教学管理中，有采取适当方式对学生进行批评教育的权利。” 这个规定当然有它的背景，在此我不想讨论，我想说的是，基于以上理论我认为:身为一名有责任心的教师，无论社会导向如何，无论有没有这个规定，无论给不给予我们批评学生的权利，我们做教师的都应该对学生进行批评教育，因为学生的健康成长需要，因为这是我们的职责，因为它体现的是一个教师的良心和爱。

在语文作文教学中有这样一则材料：据传，林则徐的女婿沈葆桢年轻时写了一句咏月诗：“一钩足以明天下，何必清辉满十分。”林则徐看了以后，甚为不满，提笔将“何必”改为“何况”。沈葆桢受了林大人这一无言的批评，满脸羞愧，从此虚心地勤奋学习。这则材料可以让我们育人者得到借鉴：批评要得法，教育要有方，良药未必一定要苦口。林则徐批评的艺术值得我们学习，让批评得法、有效更应该是我们育人者执着的追求。以下是自己近几年来教育案例中关于批评方法的一点心得，整理出来和大家交流切磋，望批评指正。

方法一、“给学生披一件天使的外衣”，其实也就是“架高法”。这得益于一个小故事：有一个小女孩从小是乡下奶奶带大，娇惯得任性、跋扈、不服管教。八岁回到父母身边上学，可头不梳，脸也不愿意洗，不听父母教导，稍不如意就满地打滚，她的爸爸妈妈对她是束手无策。这时对面住的一位退休老教师看到了，说要给她一件漂亮的小裙子，把小姑娘领到自己家里。这位老教师真给她穿上一件白色的小连衣裙，并夸她漂亮说美的像个小天使，只不过小天使的脸是干净的，头发是顺溜的。这个小女孩听到这番话后乖乖地让老教师给她梳了头，洗了脸，从此行为习惯也有了很大的改观。学生是免不了犯错的，如果我们面对学生的不足也能向老教师那样为他们披上一件“天使的外衣”，也许他们会主动拭去“脸上”的污垢的。

方法二、“三明治”式的批评法。何谓““三明治”式的批评教育呢？就是批评学生时，一定要先给学生一两个小表扬，然后再进行批评，这样学生更容易接受，效果也会更好。
     哲学家詹姆士精辟地指出：“人类本质中最殷切的要求是渴望被肯定。”热情、向上的中学生更是如此。教师的赞美是阳光、空气和水，是学生成长不可缺少的养料；教师的赞美是一种无形的催化剂，能增强学生的自尊、自信、自强；教师的赞美也是实现以人为本的有效途径之一。教师的赞美越多，学生就越显得活泼可爱，学习的劲头就越足。但我们不能一味地赞美，要让赞美为批评服务，因此，我们在批评教育学生时，先赞美，然后再批评。教师一句激励的话语，一个赞美的眼神，一个鼓励的手势……往往能带来意想不到的收获。先对学生小小的成功，点滴的优点给予赞美，可以强化其获得成功的情绪体验，满足其成就感，然后再对他的错误进行分析，让他自己认识到他的错误所在，这样产生的效果就会持久。

方法三、自省法，也就是要激发学生产生耻恶之心。有这样一个故事：纽约，一栋摩天大楼因为楼层太高，上上下下的人多，电梯不是一叫就来，许多乘客往往等得不耐烦，便一直连续地按按钮，有的人虽看见电梯钮已经亮了，但还是要再按一下才安心，所以按钮易损坏，而电梯也常常会跑冤枉路。为此，老板每个月都因昂贵的电梯修理费而伤透脑筋，在电梯旁多次贴出告示，但收效甚微。
　　最后一名心理学家轻易地解决了问题。他的办法是，在电梯门旁装一大片镜子。镜子使乘客清晰地看见了自己的猴急模样，那些平时举止随意粗鲁的人，只要一站在镜子前，也变得有礼貌了。这样一来，原先熙熙攘攘的人群，在镜子前都变成了绅士或淑女，彬彬有礼地耐心等待电梯。老板的难题就这么解决了，这就是镜子的妙用。

我们也应该学会给学生树立一面这样的“镜子”，它可以是一个可以学习的榜样，可以是一个令人信服的道理，让学生对照着反思自己的不足，产生羞耻之心，以达到改正自己缺点的目的。最近上了两节班会课就用了此法：一节是针对一些同学劳动偷奸耍滑，我树立了一面“镜子”，一句古语——“吃亏是福”；一节是针对他们学习懒惰不能吃苦，我树立了一面镜子，一个他们的同龄人——钟灵毓秀，取得了较好的效果。

方法四、威慑法。此法有些粗暴生硬，但有时却不能不用。班主任是管理者，管理者就要有管理者的威严，要有魄力，不可太软弱，有时也要拍案而起。运用此法一定要具备条件：首先，自己对学生的错误判断准确，没有冤假错案，自己绝对占理；其次虽是个别学生的错误，但一定是影响了集体的利益，要有教育的环境，要能起到鞭策所有同学的作用，要能在班级内获得舆论支持，而不能是自己的情绪发泄；最后要了解被批评学生的心里承受能力，并在批评之后要做好心理疏导。具备了这些条件，运用这种方法来批评，是非常有力度的。刚开学不久，我发现班级内有几个男同学愿意说男男女女的话题，还时不时开几句不荤不素的玩笑，捧场的同学还不少，心里就一直不舒服，但因为是课下，又只听到一句半句，找不到主要责任人，所以无法解决。有一天上语文课我讲评作文，说到赵家欢的作文观点很好，但语言贫乏，这时朱俊杰冒出一句:“他把所有的精力都用来写情书了。”，全班同学顿时哄堂大笑。我立刻脸一板，厉声问他“说什么呢！”，看我生气了其他同学安静下来，他也忙解释说开玩笑。但我依然不依不饶，语气更加严厉，“玩笑也要分场合分人，玩笑也有高雅庸俗之分，你把要考大学的同学们当什么人了？你把班级当街头巷尾了吗？现在同学们需要的是鼓舞斗志，奋战高考，你的这些话是要把班级风气引向哪里？你忘了自己是学生吗？”我拿朱俊杰作靶子一顿咆哮，从此在没听到这样的话题，同时学生也认识到王老师比较严厉，管理班级也就容易了许多。

总之不管什么批评方法，都要适时适度，都要有利于学生的发展。社会在进步，学生在变化，我们的教育方法也在随之改变，但我始终认为，既然选择了做老师，既然学生健康成长需要，我们都要本着一颗爱心将批评进行到底。

