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也谈班主任的批评权

程艳侠

树不修不长，娃不管不成。
教师教育学生是天经地义的责任和义务.而批评则是教师对学生进行思想教育常用的一种方法，其根本目的是要引起学生思想的变化，使学生真正提高认识，提高思想素质，成为未来社会有用之才. 教育部师范教育司长说：教师应该打消顾虑，放下思想包袱，遵循教育规律，恰当地运用好自己的专业权利，认真地、模范地履行教师的职业道德规范，大胆地管必须对学生行使批评权.可见教师批评教育学生是必须的。

批评教育既然如此重要，那么教育部为何又以法律的形式重申班主任的批评权?
原因之一：时代在变化，当今的社会强调尊重学生、维护学生权益，一些学校和教师出现了批评教育学生的负面效应，例如学生杀老师，学生跳楼等事件。因此在教师特别是一些班主任队伍中出现了不敢管理学生、不敢批评教育学生、放任学生的现象，这很不正常。班主任和所有的科任教师在教育教学工作中都应该认真履行职责，要尊重学生、关心学生、爱护学生，同时要敢于批评教育学生。“如果不敢批评学生、不敢管理学生，该管的不管，那就是不负责任，就是渎职，就是失职。”教育部师范教育司长如是说。

原因之二：如今的学生大多是独生子女，从小就在祖辈和父辈的精心呵护下长大，心理承受能力较差，只能听表扬的话却听不得半点批评的话。班主任批评学生的方式如果不适当，不仅收不到预期的效果，而且还会适得其反，引起学生的逆反心理，甚至还可能造成师生间的感情对立，严重者造成出走、自杀等后果。相反，恰如其分的批评，不仅能让学生改正错误，增强辨别是非的能力，而且还能增进师生感情，更好地接受老师的教育，从而利于家庭的和睦，利于社会的和谐发展。因此，班主任有没有批评权的关键应该是有没有恰如其分的批评方式方法。
批评是一场真正意义的战斗，需要批评者的智慧和勇气。强者的批评是号角，弱者的批评是沉默，庸者的批评是罗嗦，俗者的批评是漫骂。会批评的使人笑，不会批评的使人跳。高超的批评是一门艺术，不仅需要勇气，而且需要智慧。所以班主任要正确行使批评权。

那么，班主任如何正确行使批评权教育评学生，让学生在受了批评后如沐春风欣然接受达到有效的教育目的呢？笔者在十多年的班主任工作中作了多方面的探索，仅从以下三个方面谈点感受： 

一、取得学生的尊重与信任，这是班主任正确实施批评权的前提条件。
尊重是搭建心灵的桥梁，连接起师生的友谊。尊重是温暖的阳光，让心灵的花儿绽放。

学生对班主任的尊重与否是达到批评教育学生取得良好效果的前提。尊重程度的高与低是决定着批评教育效果的好与差。班主任的批评教育权利实施的好坏，关键是看学生对班主任的佩服程度、喜欢程度。我想，无论在哪种情况下，班主任在全班同学的眼里必须深孚众望，有足够的威信在班级树立威严。人的威严蕴藏于平常之中。所以在平时的工作中，班主任必须时刻警醒自己，从一言一行、教学能力、亲和力等方面给学生以好的影响，正如：其身正,不令而行；其身不正,虽令不从。要了解学生，亲近学生，让学生喜欢你，佩服你，大家都服了，自然就听从你的说教，可见得到学生的尊重和信任对行使批评权是多么必要。

二、确立积极的批评目的，这是班主任正确行使批评权的基础。　　

俗语云：身正不怕影儿斜。

教育要一切为了学生，为了学生的一切。所以批评是为了唤起学生对自己不良行为的警觉，最终目的为使学生明辨善恶及真伪，让教师能主动地（有时是被动）地限制和制止学生的不良或错误行为，及时纠正错误，进而使学生倾向于善与真，排斥恶与伪，向着正确方向发展。

首先，批评学生并非是为了让学生难堪，所以班主任不应高高在上，以旁观者的身份讽刺、挖苦。应该以朋友亲人的身份，多想想学生的感受，设身处地地为学生考虑。其次，班主任批评学生的目的也不是为了个人的面子和利益，所以不应该因为自己班级工作没做好或班级被扣分而去指责学生。这种现象尤为常见。比如：开班主任工作总结会，发现自己班级排名在后，心里很不满意，于是急不可待地找负责的学生，劈头盖脸一顿说，口不择言，什么“你为什么给班级扣分？”“都是因为你班级又没有评选上优秀班级”等等。这些语言可能是你无意中流露出来的，可它所显示的批评目的却不是积极的。尽管你初衷是好的，但此时无论是被批评的学生还是其他学生，都会从你批评的语言中听出你是为了自己才批评他的，所以他们会因此鄙视你，你不仅达不到批评目的，同时也会降低你的威信，为你以后的工作埋下隐患。此时作为班主任的你应该和学生做个换位思考，如果你是学生，你会接受这样的批评吗？班主任更应该反思自己工作那里有漏洞，倘若伤到学生的自尊，会使学生产生：“老师的批评不是为我好，而是挖苦我”、“老师的批评都是为了他自己”、“这个老师太自私”等等的感觉，从而使其产生反感和抵触情绪。许多学生就会表面答应但心中不服，这种“口服心不服”的学生，常会在暗地里给班主任更多的难堪，让班主任工作更难做。由此可见，行使批评权一定要有积极目的，诚心诚意地帮助学生改正缺点为上策。
三、做好批评的善后处理，这是班主任正确行使批评权的保障。
心理学家告诉我们，人们习惯上总是把批评看作贬义，所以受到批评后，感情上不免发怒、不平、焦虑。

有些学生被老师批评后，心理上产生了一些抵触情绪，对老师、家长、亲友均有防御心理。有的有怨气，甚至会破罐子破摔。如若教育环节不协调，缺少配合，就有可能造成批评教育的失败。因此，我们必须十分重视批评的善后工作。

批评的善后处理也是一种教育，方法很多：比如针对被批评过的学生在思想、品德、学习、行为、心理的特点，指导犯过错误的学生，制订奋斗目标，鼓励他一条一条地做起，先易后难，并经常给予肯定和表扬。对性格执拗顽固难化的学生，批评后，一定要做他的知心朋友，要从关心、爱护、理解做起，去亲近他，打动他的心，使他尽快恢复心理平衡，尽快改正身上的缺点与错误。有一个学生，曾因在课堂上不认真听课而被我批评过。课下，我便对他动之以情，晓之以理，多次和他交流感情，真诚地向他表明我批评的用意。他认真反思，改正了错误。上课认真听讲了。有时针对被批评学生不同的性格、气质和心理特征，讲究一点教育艺术，也能获得较好的教育效果。如要注意谈话场合、地点、方式，多向被批评的学生介绍一些健康有益的书，和他们谈谈有兴趣的事，或者采用榜样引路的方法等，把被批评的学生引入团结友爱、勤奋向上的生活环境中去，以陶冶他们真、善、美的情操。　　     
特别是对受处分的学生，他们受处分后心理上会产生强烈的孤独感，有时情绪低落。这时，要发动学生干部和他交朋友，动员班级学生主动和他交往，让他融入良好的集体生活中，感受集体温暖，才能起到明辨善恶及真伪，改正错误，积极向上的批评教育效果。
　　批评学生后，还要跟踪观察学生的反映，随时作好学生的心理疏导，要诚恳地和学生交换意见，向学生征询你的批评与事实是否相符，请他谈谈受了批评后的想法，并和学生一起寻求改正缺点的方法、途径。否则也容易导致学生因不理解而产生矛盾，不但达不到批评目的反而引发新的问题产生。所以，做好批评的善后工作才能使批评权的到正确有效地实施达到更好的教育效果。

其实班主任的甘苦只有做班主任的知道。批评教育无论在什么时候都少不了。随着时代的发展，独生子女越来越多，批评教育也就面临着新的挑战，越来越难做了。但是，民族的振兴在教育，教育的希望在教师。子曰：“士不可以不弘毅，任重而道远。”作为班主任的我们，应该肩负起民族振兴的重任，责无旁贷，努力为之！
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