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有容乃大――我对班主任批评权的理解

闵   慧

提起批评，也许更多人的理解是“挑刺”。在班级管理中，批评和表扬一样，都是班主任教育学生常用的一种手段。近几年，因教师批评学生而引发的学生出走、弃学甚至自杀等过激事件时有发生，致使部分教师不再敢使用批评这种有效的教育方法。这些过激事件的发生，应该说与多种因素有关，比如：学生自身心理不健康、忍受挫折能力低下、家庭的过度宠爱和社会不良影响等，但也与教师的批评方法不当、滥用批评、不讲求批评艺术有关。因此，作为班主任，尤其是作为一名年轻班主任，在班级管理中、在日常教学中讲究批评艺术和批评技巧就显得特别重要。那么，怎样批评才能使学生乐于接受呢？才会取得较好的教育效果呢？ 我很乐意把我肤浅的想法分享给大家，一起共勉。

一、明确批评的目的。

批评是一种教育方法、教育手段，是教育者指出学生的缺点和错误，使学生认识到自己的缺点和错误对自身、对班级、对学校乃至对社会的严重性和危害性，从而有意识地加以改正。很明显，这种方法、手段必须要以一定的教育目的作为出发点和归宿点。没有明确的教育目的，批评不可能取得良好的教育效果。试想，如果教师是把学生当作出气筒，不分青红皂白，严厉训斥，以发泄自己在工作中、生活中的怨气、不满，对学生讽刺、挖苦，这些做法，不但对学生改正缺点、错误无益，反而容易导致学生的怨恨心理、逆反心理，给学生的身心健康带来极为不利的影响。作为班主任我们应该时刻铭记：批评只是教育的手段，不是教育的目的；批评的目的应该是使学生认清自己的缺点、错误，并有意识地加以改正，以提高自身素质，不断完善自我。

我想班主任对学生的批评教育是出于关心、爱护，还是为了发泄愤怒，学生是能够感受到的，我认为真正有效的批评是学生对自己的行为感到羞愧，让他们知道之所以受到惩罚是因为自己的言行不当所致。 
二、班主任的批评必须带善意和关爱
什么是批评教育学生的“适当方式”？家长担心，这种“适当方式”会不会演化为变相体罚？我想 “适当方式”不等于打骂，不打骂不等于没有惩罚，不等于要完全放弃管教，我认为 “适当方式”应该包括必要的批评和惩戒，但前提是这种批评必须以学生发展为本，尊重学生人格，必须是充满善意和关爱的，是有利于学生心理健康和人格完善的。比如说我们班级有的同学忘记值日了，我就让他继续值日一周，来体会、反省一下。
在批评教育学生时不能带有不良情绪，情绪失控往往会导致行为失当，在批评学生时要心平气和，要讲艺术。我工作已是第五年，但还是第一年担任班主任，也许真的是年轻气盛，有时碰到“意外”很容易就一股火上来。举个让我刻骨铭心的例子：九月下旬的某天，我们学校正在接受实验性示范性学校的评审，全校上下都很小心，因为随时都有可能就被推门听课。那天我们班级在实验室上课，开始一切正常，就在还有5分钟下课的时候，我宣布实验停止，把酒精灯关掉，结果意外发生了。一个同学拿着酒精灯，很优雅的一个“甩”的动作，酒精灯倒在实验台上，火苗“噌“的就起来了，灯芯还搭拉在桌边…，当时我很生气，心中的”火”也“噌”的起来了。灭完火以后，我立即当着全班同学的面对这个同学进行了严厉的批评，我对他说：“如果火势控制不住，想过没有后果是什么？今天，市区专家都在对我校进行评审，如果被他们碰到，学校全体师生以前的努力不就白费了么？酒精灯怎么使用，以前初中老师怎么教你的？整个年级十个班级都做过了，都没有出现问题，怎么就我们班级出问题？以后别的班级上实验课，我们班在教室里自习算了。”当时这个孩子就“撅”着嘴坐在哪里，一副不服气蛮委屈的样子，但他也没有反驳。下课后，班级一个女孩子走到我面前，对我说：“老师，你可以心平气和的和他谈谈，你当众批评他，他的自尊心又强，肯定接受不了。”这个女孩子的一番话，让我平静了很多，也让我觉得自己批评的是有点过头了。中午，我又和该生深入谈了谈，也说明了我课堂上为什么会那么严厉的批评他，又询问了他为什么会使酒精灯甩出去的原因，希望他理解老师的用意，同时我又在全班同学面前说了我的观点――对事不对人。他也点头同意接受我的批评。让我想不到的是那周的周记，几乎全班同学的周记内容都是这次酒精灯风波，他们认为通过这次风波，他们知道了在实验室里安全是最重要的。我想班主任批评学生的关键不在方式本身，而在于我们一定要真正爱学生。
每天，面对形形色色的相似又相异的学生，是一种挑战。我们年轻班主任要学会刚柔相济，既要懂得赏识，又要善于批评。

三、先表扬，后批评

每一个学生都希望得到老师的认可，都渴望得到表扬，这会激发学生强大的学习动力，增强信心，也会是班主任融入到班级体，与学生交流沟通的良溶剂。
戴尔·卡耐基曾经说过：“听到别人对我们的某些长处表示赞赏后，再听到批评，心里往往会好受得多”。所以，在对学生进行批评的时候，首先肯定其优点，然后指出其不足，最后再进行适当的激励，这样，学生更容易接受，更有利于错误的改正，而且还会增添前进的信心，换句话说，就是采取“表扬-----批评-----激励”的方式来批评教育学生。

我们班级有个男生，十月份第一次月考，三门科目全不及格，而且最让人生气的是语文老师把试卷拿给我看，告诉我一个月就学了三篇课文，这个学生课文的名字还能记不住。一天我很随意地跟他聊天，聊着聊着，我提到了他的“一个月就学了三篇课文，课文的名字还记不住”。也许是前面我的铺垫打消了他的敌对情绪，他很快就掏出了心里话“老师，我记不住啊，我也知道自己的缺点，可是我就是做不到。”我明白他对自己改正这一缺点缺乏自信，已经开始产生自暴自弃的迹象。考虑到这个学生平日里接受的批评肯定不少，因此，我放弃了批评的念头，说：“上次的化学测验你考了80分。说明你的潜力还是有的。化学都能记住，课文的名字肯定不在话下。”也许是从来没想到自己会得到老师的表扬，他不好意思的笑了笑：“化学好学啊。”我趁机说：“大部分学生都认为化学难学，而你却认为化学好学，说明你很聪明。很有实力的，相信自己。只要你在语文学习上多下功夫，只要你比别人练的多，成绩肯定能够提高的。语文老师布置该背的内容必须要背下来，要么我检查。”谈话后，我抽查了几次，背的还可以。这次的期中考试语文真的及格了。该生的进步是明显的，虽然身上还有各种缺点，但我相信，随着我们共同的努力，他一定会有更大进步的。
每个学生都有自己的优点，有些是班主任轻而易举就可以发现的，有些却是需要班主任用心去发现。特别是那些所谓的“差生”，他们的缺点容易被放大，而优点则容易被忽视，更要全面去了解他们，用赏识的眼光去挖掘他们被缺点所掩盖的优点。批评时不忘赏识学生，既可以使学生认识到自己身上的不足，又能使他们受到积极的心理暗示，向长处发展自己，不再强调、放大自己的缺点。一个人的精力和注意力是有限的，只有他们把更多的精力投入到发展自己的优点上，才会以长盖短，促使自身的不足逐渐萎缩，从而达到改正的目的。

教育是呵护心灵的事业，也是成就国家和民族未来希望的事业。批评有法，但无定法。批评是一服苦口的良药。有一点我们班主任必须恪守即尊重学生，爱护学生。尽管我们的批评未必会有切肤之痛的深刻，但能从尊重学生，爱护学生出发，学生最终会领悟到老师用意的。
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