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班主任的批评权——不能一“批”了之

新学期伊始，教育部印发了《中小学班主任工作规定》，其中第16条指出：“班主任在日常教育教学管理中，有采取适当方式对学生进行批评教育的权利。” 一时间，学校的班主任队伍对该条文讨论热烈。

有的班主任认为，该规定颁布的意义重大，考虑到现阶段有些地区，有些学校班主任工作的困难性，这项规定对班主任具有保护作用。也有的班主任表示了不同意见，比如《规定》在保护班主任的批评权方面并无实际保障，班主任工作的困难性甚至危险性并不会因之而减少，班主任对学生的批评现状并不会因之而改善，《规定》的宣传意义大于现实意义。

到底应该如何看待《规定》中强调的，原本班主任就不言自明拥有的对学生的批评权？笔者认为，首先要对《规定》所要达到和可以达到的目的形成共识，《规定》的目的无外乎两个层面，一方面，在社会范围内，克服目前存在的影响班主任教育工作发挥最大化效益的负面因素，在社会范围内营造有利于学校班主任教育工作的良好氛围；另一方面，在班主任队伍中，规范班主任教育工作行为，促进班主任新时期育德理念和能力的提升。本文将从班主任的角度谈两点对班主任的批评权的简单理解：1，班主任认识批评权；2，班主任行使批评权。水平局限，挂一漏万，错误在所难免，衷心希望得到大家的指点。

1、 认识批评权

本学期第一次月考考前各班布置考场，由于我还有其他会议参加，所以这项工作布置给了班长来负责，当天晚上回家之后，年级组长打电话给我说我们班的考场布置不符合要求，我当时就火了，立刻就打电话给班长，我说：“这点小事都不能解决，你这班长怎么当，你马上回教室把考场布置好。”班长回答：“考场已经布置好了呀，我叫的是几个班干部，大家做得很认真的。”那是怎么回事？我马上又打电话给年级组长问到底怎么回事，原来我们班的考场是按照高一时的要求布置的，现在因为换了教室，原来的四列变成了五列，而这些要求我没有和班长讲明，于是我又打电话给班长，告诉他考场布置的要求，当时我并没有为自己的失误和先前的态度向班长道歉。

事情解决了，我自己陷入了反思之中。一方面，班主任并不是学生的领导，而是人格平等的朋友，对学生批评的权利必须建立在此基础上，把自己的不快转嫁到学生身上是不公平的；另一方面，在对学生进行批评之前首先要明确学生是否要为此“错误”负责，就像在二期课改理念指导下的课堂教学，学生的课堂主体地位的确立有赖于教师的引导，如果一味地责怪学生怎么这也不会那也不会本身是教学方法的不当。

不同于其他形式的批评，班主任批评的对象是未成年人，出发点和落脚点都在教育、帮助和提高。在现实的班主任工作中，由于工作的压力，现行教育评价机制本身可能存在的一些问题等等原因，班主任对学生的批评有有失客观与有悖教育初衷的可能，而这往往成为师生间冲突的隐患，正是考虑到这一点，事后，我及时与这位班长进行了沟通，承认了自己的疏忽与当时自己语言的不当，取得了他的谅解。

不仅如此，权利总是和义务相对应的，在拥有对学生批评的权利的同时，班主任承担着教育、发展学生的义务，这本身就是班主任的工作。批评不是目的，只是实现教育目标的手段，今天的批评是为了将来的少批评、不批评甚至是表扬，这和班主任工作的理念、经验都是有着密切关系的，因此，一位班主任提出对待不同学生要不同地使用批评权，有的可以从重，而有的应该从轻甚至不能批评，只要是能达到教育效益的最大化就可以，这应该从因材施教是一致的，引起了不少班主任的共鸣。总之，有批评权又慎用批评权，是正确认识班主任批评权中的应有之义。

二、行使批评权

我所带的班级在高一刚刚入学之初发生了一件让我记忆犹新的事情。当天下午还在进行入学初的军训，这时教官反馈当天下去寝室卫生评比结果，我班某寝室卫生状况极其糟糕，垃圾没倒，床铺没整理，而这些曾是之前我们强调过多遍的。为了做好高中入学教育第一步，我于是与教官沟通后共同决定，该寝室同学在同学们休息的十分钟内回寝室完成寝室卫生工作并返回操场参加训练，我本没有非常严格执行该项决定的意思，只是希望同学们引以为戒，养成严格的纪律意识。但让我和同学们出乎意料的事情发生了，约十分钟后，该寝室也是班级最胖的施某（男生），并未像其他几位同学一样抓紧时间跑步入列，反而在距离班级50米左右故意放缓脚步，待快进入班级时大呼：“这回你（指我）开心了吧，你满意了吧！” 当时的火气之大把教官都吓了一跳，这明显在发泄其心中的不满，也是在挑战这个新生的班集体的班主任的威信，当时我非常生气，但是我做了一件后来想来非常骄傲的事情，我按捺住了自己的情绪，理性地轻描淡写地避开了正面冲突，只交代教官不要受其影响，继续训练，接下来的两个小时，在陪在训练的同学们的周围的同时，我一直在思索到底应该怎么解决这件事情。我终于想出了办法。

晚饭后我让同学通知他单独来我的寝室，当时我非常担心他不来，因为如果这样那就意味着我的教育将会有更高层次的难度。他来了，我向他表示了欢迎，并声明只是聊聊当天的事，不存在批评，气氛缓和了不少。我首先问他，通过这几天军训的接触，他感觉我这个班主任怎么样，他表达了还行的意思，因为同学们在军训晒太阳，我也陪着晒，辛苦程度只比同学们多不比同学们少。我接着又问，我是不是单独对你不公平，他回答说不是，但是因为自己胖，我明显在给他难堪。我说那根本不存在，我对你和对其他同学一样关心，他似有动容。这时我见他似意识到今天行为的不妥，我就说，我是班主任，班级中不止你一位同学，如果每一位同学都像你今天那样，基本的尊敬师长都没有了，班级将会是一团散沙，我需要你向全体同学道歉，他想了一会，点头答应了，我说你是能够从大局考虑的好同学，今后在班级中还要发挥更好的作用，道歉就在今晚的一天军训点评上进行，他点头答应。

在当晚的军训点评上，我向全班同学们说今天发生了一件事，施某同学要和我们说两句，他站了出来，在全体同学面前就自己不遵守纪律，更不尊重老师向同学们和我道歉，同学们都不由得鼓起掌来，这时我不失时宜地做了总结。我相信当晚的教育一定给同学们留下了深刻的影响，因为至今我班未发生过类似事件，我和同学们的相处越来越融洽，越来越和谐。

批评教育的对象，一般是个别同学，但是出于教育个别同学的同时更教育全体同学的考虑，批评可能扩大化，在集体面前批评个别同学或借对个别同学批评教育全体同学，这种情况并不是不可以，但是班主任的困难往往在于个别批评教育与集体批评教育相结合。上面这个案例的成功在于班主任在遇到突如其来的师生冲突中能保持理性，同时在批评教育之前充分准备，尊重被批评学生表达的机会。我们相信，班主任只要是本着教育、帮助的精神批评教育学生，就能够达到好的效果。

批评教育者必须要有自我批评教育的勇气！对于班主任来讲不断学习和实践教育理论，积累教育经验，反思教育行为就是自我批评教育，唯有如此，班主任的工作才会焕发强大的生命力，班主任的批评权才会落到实处，总之一句话，班主任的批评权，不能一“批”了之。
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