青浦一中：基于预学习的自主课堂
以学为中心，基于预学单课前、课中、课后做学教合一

作者：吴敏　官芹芳  来源：《上海教育》 
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周日晚上，青浦一中高中部的学生陆续返校。晚自习时，高一（6）班物理老师孙秀丽给每个学生下发了一张预学单。根据明天要上的新课“功”的内容，孙秀丽在预学单中设计了6道题目，学生通过自学教材内容解答这6道题，并将自己在自学过程中产生的问题写在预学单上。

晚自习结束时，孙秀丽把预学单收上来。一一翻阅之后，她发现学生提出的问题集中在“正功”“负功”的概念上。让她惊喜的是，还有一个学生提出了一个假设性问题，涉及到了课本上并未提及的功的计算的一个重要条件。

第二天的物理课上，孙秀丽用PPT打出了她对预学单上6道题的解答，但她在第一行用红色大字提醒学生“内有陷阱，小心”，让学生找出她解答有误的地方。学生根据昨天的预学习，经过小组讨论后，自由发言，互相质疑，互相纠正，互相补充，逐步弄清了功的两个要素、功的计算公式、计算功的一般步骤等本课的基本内容。

针对学生问题比较集中的“正功”“负功”的概念，孙秀丽播放了一段自己拍的视频：请学校两位体育教师，一位站在一楼，一位站在二楼阳台，下面的老师把实心球往上抛，上面的老师接住了，上面的老师往下丢实心球，下面的老师吓得转身跑掉了。然后她提问：为什么往上抛实心球，老师敢接，往下丢实心球，老师不敢接？学生小组讨论后回答，在七八个同学相继回答之后，“正功”“负功”的概念一点点清晰。在此基础上，孙秀丽在黑板上板书“正功”“负功”概念的准确表述。在板书前，她提醒学生：“请大家做好笔记，这是书上没有的。”

难点解决之后，孙秀丽让学生分小组订正预学单中大面积出错的最后一道题，每个小组的组长负责帮助和检查本组同学的订正。

在最后的提问与交流环节，孙秀丽特别请那位提出让她惊喜的问题的学生来说出自己的问题：“假如一个人向前推一个箱子，推动了一段距离之后，他又把这个箱子反向推动同样的距离，回到原点。那这个人对这个箱子到底有没有做功？”其他学生经过短暂思考之后，纷纷给出自己的答案和理由，其中一个学生的回答揭示了问题的实质：做功了，不过是两个不同的力分别做的功。孙秀丽用物理语言在黑板上板书“恒力做功”，并向学生指出，书上功的计算公式的一个重要条件就是恒力做功。这是高一教材尚未涉及的。

铃声响起，孙秀丽宣布下课。话音刚落，好几个学生已经走上讲台，将她围住，提出自己新的问题，她则一一解答。

在青浦一中，像孙秀丽老师这样以预学习为基础，以小组活动为基本形式，教师少讲，学生多动的课堂教学，已经覆盖到了从预初到高三七个年级的所有班级、所有学科，形成了与传统课堂截然不同的课堂教学新面貌。这一改变，源自于青浦一中2008年底开始的课堂教学改革。

坚定的课堂改革之路
青浦一中是一所建立于1999年的完全中学，它的发展与二期课改的推进恰好同步。学校从建立之初就非常重视抓教师队伍，并且通过几年的努力，打造出任何教师在任何一节课都可以不打招呼地进入任何一个教室听课的“全开放课堂”，教师通过“看别人的课堂，说别人的课堂；看别人的课堂，说自己的课堂；反思自己的课堂，改进自己的课堂”，实现了教学水平的整体提升，也带来了青浦一中教学质量的稳步提高。

然而，校长王学才从不因此沾沾自喜，反而总有些担心。他常常去听课，发现大量讲授、大量训练依然是教学的基本形态，教师讲得很累，学生学得很苦，师生都感受不到教和学的愉悦。可以说，漂亮的成绩单背后是师生都付出了巨大代价。怎样能够找到一条路，让教师乐教、学生乐学、课堂充满愉悦、师生共同发展？这个问题一直萦绕于王学才脑际。

2008年，时任青浦一中教导处副主任郑丰仁从山东杜郎口中学考察归来，他兴奋地向大家描绘了他听课的情形和感受。“一所农村薄弱初中都能通过教学改革把课堂变得生动、活泼、高效，我们没有理由拒绝改革。”王学才坚定了进行课堂改革的决心，要让学生真正成为学习的主人。

很快，学校从全校160位教师中挑选出26位教师，组成了课改实验小组。但是如何开展实验？大家心里都没谱。为此，王学才首先带领实验小组的老师奔赴以“先学后教”而闻名的江苏洋思中学等，让大家亲身去感受和体验不一样的课堂。

考察回来以后，课改实验小组每周开展一次交流研讨。在这个过程中，老师们的理念逐渐有所转变，对如何改进课堂也形成了一定的认识，大家心里终于稍稍有了点底。

接下来就是真刀实枪地在课堂上实施改革了。这个时候，王学才作了一个出人意料的决定——他选择了教龄不到5年、教学基础较薄弱、并且任教高三数学的黄深洵来进行课改实验。当时，黄深洵第一次教高三，班上的数学成绩一直处在全年级8个班的最后一位。对此，王学才有着自己的思考：困难教师本身就有改进课堂的需求，如果困难教师的课堂改革都能取得成功，其说服力不言而喻。

试点之初，王学才和郑丰仁差不多每天都要去听黄深洵上课，听完课后马上跟黄深洵交流课上出现的问题，提出改进的意见。一个月之后，黄深洵初步掌握了新的课堂教学模式，而且她发现学生好像对学习数学有点兴趣了，师生之间的关系也发生了微妙的变化。到学期结束时，班上的数学成绩由原来与年级平均分相差11.15分缩小到了4.9分。又经过一个学期的坚持和改进，黄深洵班级的数学高考成绩实现了大幅突破，排名全年级第4。

有了这样一个极具说服力的典型之后，王学才向全校教师宣布：从2009年9月开始，课堂改革全面铺开，每一位教师每一个学科每一节课都要进行改革，每位教师每两周必须参加一次分组讨论。实际上，2009年初，课改实验小组26位成员已经在各自的班级启动了课堂改革的探索，非实验小组教师每周要听3节实验小组的课，并撰写听课体会，在备课组内交流。这为课改的全面铺开作了很好的铺垫。

经过近两年的全面实践和探索，青浦一中的课堂教学发生了明显变化：学生主动学习的意识明显增强，师生关系明显变化，课堂生活质量明显提高。

新课堂的四个基本环节
青浦一中的课堂教学改革之所以能够全面开花，一个很重要的原因在于，学校在实践探索的过程中，建立起了课堂教学的四大基本环节：预学、讨论、展示、检测，让教师的具体操作有了抓手。

预学是新课堂的前提。教师设计预学单，引导学生先学先练，明确目标，带着问题进课堂。考试学科的预学在课前完成，非考试学科的预学在课堂上进行。

讨论是新课堂教学的基础。通过小组合作学习，解决学生质疑的、教师预设的、课堂生成的典型问题，让学生教学生、帮学生，教师则根据教学目标进行“倾听—梳理—点拨—讲评”，实现针对性教学。

展示是新课堂教学的关键和核心，是分享质疑、提升思维品质的环节。小组间的竞争、抢答、质疑、补充、争辩，是展示时常见的镜头，老师意想不到的思路、被学生难住的情况时有发生。

检测是新课堂教学质量的保证。预学是学生带着问题来上课，检测环节则让学生解决问题后下课，同时，检测中又会让学生产生新的问题去思考。

这四个基本环节，其实质是摒弃以往的以教师知识传授为中心，而是以学为中心，基于预学单课前、课中、课后做学教合一，课堂成为了一个基于共同目标的学习共同体。

改变课堂的关键是改变教师
现在，提到课改，每位老师都能说得头头是道。但是，当王学才宣布课改要全面铺开的时候，很多老师的第一反应是拒绝。每次的分组讨论会上，都会充斥“没办法”“不可能”的声音：“我平常讲那么多遍学生都难弄懂，学生自己怎么可能学得会？”“学生先学，那上新课不是一点神秘感都没有了吗？”“上课时间那么紧张，哪里有时间让学生预学？”……对此，王学才并不意外。他知道，改革从本质上来说其实是对自身已有认识和经验的否定，而这正是最难的。为了让课改尽快深入到每一堂课，王学才定下一条规矩：“现在暂时不谈问题，先做。”实施了一段时间后，王学才又定下规矩：“现在可以在讨论会上提出问题，但是提出问题以后，必须要谈自己为了解决问题尝试了怎样的办法和准备采取的新的对策。”为了让教师们对新课堂的基本环节有切身体会，他还以模拟学生课堂活动的方式来开展研讨：研讨前，根据要讨论的主题制定一份预学单，下发给每一位教师；教师根据自己的实践体会，完成预学单；教师分组讨论，分享成功经验，商讨解决问题的对策；然后大组集中，展示交流。

可以说，很多教师是在几分无奈的情况下开始了改革的尝试。但是，当他们迈出了改变自己的第一步之后，马上获得了回报。

政治教师李碧玉还清楚地记得一个细节。每堂课教师讲授“限时8分钟”，她必须放弃自己“能说会道”的特长。然而自己少开口了，学生就会开口吗？这天，课上要让学生自己来谈中日关系，正当她满心着急的时候，一个学生站起来说“老师，我来讲”，便充满自信地谈了自己对中日关系的看法。现在回想起来，正是这个学生的表现，让她的心态发生了根本转变，开始相信学生，并放手把课堂的大部分时间让给学生。

体育教研组长鲍红艳原本认为体育课要进行预学简直是天方夜谭，现在也要动脑筋去尝试了。结合以往大多数学生害怕长跑的教学经验，她想，能否让学生在心理上对长跑有个预学习准备，减轻他们的恐惧感？课上，她先向学生展示系列图片，让学生了解人在长跑中的身体反应情况，然后再组织学生长跑。结果让她觉得不可思议：以往几乎每个班级都有好几个学生跑不完全程，这次经过心理预学后，居然所有学生全都跑下来了。于是，她更大胆地尝试让学生进行课前的身体预学和技能预学。她事先把每节课要训练的主要技能告诉学生，每个小组的组员轮流负责设计下一节课相应的身体和技能的预热活动，选择适合的场地，并负责教会其他学生。几节课下来，学生的表现令她刮目相看。

学生出人意料的表现让老师们课堂改革的信心大增，他们开始主动地思考和尝试更多的策略和方法。

袁芳芳任教初中科学，在小组活动中，她尝试了同质分组、异质分组等不同分组方式，但无论怎样分组，课堂展示永远都是那么几个积极分子。为了让底部学生也能充分参与和展示，她想到分层分组的方式：结合学生各个学科的情况进行综合考虑，根据6个学生一组，先划分成3个层次，形成2个智慧组、3个潜力组和3个加油组，然后给出不同层次组的要求，同时鼓励学生，只要有一定的表现，可以马上晋升一层。在分层分组的激励下，各个层次的学生参与学习的积极性有了明显提高。

郭雪任教初中地理，她尝试情境预学、先做后学的学习方法，课前或课初带学生通过实地测绘校园篮球场来学习“比例尺”，通过在乒乓球上画经纬线的活动学习“经纬网地图”，通过自制中国省级行政区拼图巩固“中国行政区划”，通过用橡皮泥制作中国地形立体模型来感受“中国地形”，深受学生欢迎，收到了很好的教学效果。

慢慢地，分组讨论会上谈问题的少了，谈方法的多了，大家越来越主动地思考如何帮助学生自主学习。老师们的新点子越来越多，思路越来越广，研究越来越深，课堂面貌逐渐发生变化——教师乐教、学生乐学的愉悦课堂正在形成。

朝着理想课堂前行
青浦一中课堂改革的效果在学校逐渐显现的同时，也开始受到外界的关注。在2010年上海市中小学、幼儿园校（园）长暑期专题培训中，青浦一中副校长冷彩花作了题为“让教室成为‘学室’”的报告，介绍学校课堂改革的情况。上海市教育学会会长张民生、上海市教育科学研究院顾泠沅等，都对青浦一中的课堂改革给予了高度评价，说这是颠覆传统的、活的课堂。

对此，王学才说：“我们的课堂改革还处在继续推进的过程中。”他的心中一直有一个理想课堂。首先，学生带着问题走进课堂，要带着更多、更高级的问题走出课堂。只有这样，才会有怀疑精神的树立、独立思考能力的发展，这是创新精神的基础。其次，教学要相长。他常跟老师们说：“一节课下来，如果教师没有学到东西，这节课就是失败的。”所以，在他眼里，虽然目前青浦一中的课堂跟以往相比已经发生了根本性的变化，但还未达到理想境界。

重要的是，青浦一中的教师们正在朝着这个理想迈进。现在随便找一位青浦一中的教师，问他一个问题：“如果回到原来的那种教学方式，你愿意吗？”老师们只会回答四个字——不可能了。学生不会答应，教师自己也不会答应。这也决定了他们必须面对课堂教学模式改变之后产生的各种新问题，不断去探索新的方法。我们有理由相信，在朝着理想课堂的路上，教师和学生都会有更多的收获。
变“教”的课堂为“学”的课堂 

  作者：青浦一中校长 王学才  来源：《上海教育》 
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一般来说，学生的学校生活80%以上的时间是在课堂中度过的，师生的课堂生活80%以上是在教师滔滔不绝的讲授中熬过的。学生、教师无不疲惫不堪、愁眉苦脸。所以，当你在教室里连续听了八九节课之后，你就会只有一个想法——如何让师生的课堂生活质量高一点？如何让学生乐学，教师乐教，课堂充满愉悦，师生共同发展？

基于这个朴素的梦想，为了改变教师教得累、学生学得苦的现状，我们决定进行课堂教学改革，2008年12月开始试点，2009年9月全面铺开。两年多来，改革的效益正逐渐显现，课堂上学生学得愉快，老师教得开心，师生的负担都明显减轻。回顾这两年的改革历程，我觉得特别关键的是以下几个方面。

课堂教学改革是一场攻坚战，没有扎实的抓手就无成功的希望。要学生愉悦地学习，首先必须把课堂真正还给学生，让学生在课堂里动起来。这就必须把教师的讲授时间限制下来，教师少教，学生才可以因此而多学。“教师少讲”总得有一个说法，定多少时间呢？之前的课堂教学，有些课也有一点学生活动，大致是教师8成，学生2成；现在把比例倒过来，学生8成（32分钟），教师2成（8分钟）。我们给教师提出硬性要求：一堂课只许讲8分钟。这就是被教师称为釜底抽薪的颠覆性措施。

其实，8分钟并不是一个精确、机械的计时限制，它代表的是我们改革的分水岭，代表的更是我们改革的态度和决心。

虽然我们规定教师一节课只能讲8分钟，但是，要教师上课少讲，谈何容易？教师觉得讲课是“天经地义”的，而且是自己驾轻就熟的，所以很多教师的第一反应是拒绝。“教改的问题，主要是教员的问题。”历史上曾经有过许多教育改革，都是因为教师的拒绝而不了了之。因此，要教师少讲，必须解决好两个问题：一是教师少讲了，还要干什么？二是教师少讲，学生能学好吗？解除了后顾之忧，教师才有可能自觉地少讲。

选择哪一个教学环节作为突破口来解决上述两个问题呢？教师让出“舞台”之后，角色发生变化，从“自编自导自演”退居二线，专心做好“编”和“导”。这“编”就是教学设计（编制学生活动的“剧本”——预学单），这“导”就是上课时观察学生的学习状况，通过分析及时进行点拨、指导。可见，预学环节是保证课堂有效学习的前提。为确保预学环节的落实和有效，我们对教师提出“没有预学不准上课”，同时要求学生认识到“预学不好不能上课”。

不同于传统预习，以预学单为载体的预学习环节对教师提出了更高的要求，要求教师做得更精更准。这倒逼着教师要在理念上、学识上、实作上适应学生的学习，做好学生学习的伙伴。

对于课堂教学改革，教师最大的后顾之忧莫过于考试成绩。教师在理念上也许可以认同课堂改革的一些做法对提高学生素质有效，但他们没有看到过身边有哪位老师用“少教多学”能够稳定并提高考试成绩的。因此，有必要让事实来说话，让一个具有最强说服力的典型来领路。我们在选择改革试点时，经过反复衡量，最终确定了一选高中、二选高三、三选数学、四选青年教师的思路。

青浦一中是完全中学，选初中还是高中呢？很长一个时期，全国知名的课堂教学改革取得成效的学校几乎都是初中。毫无疑问，选高考笼罩下的高中进行试验，如能取得成效，将更具说服力。高中选哪个年级？高三历来有课堂改革禁地的说法。既然确定调动学生自己学习肯定比教师讲、学生听效果要好，那么在高三试验也应当如此，而且对于学习能力较强的高三学生来说，效果可能更为明显。高三选哪门学科？数学是反映考试成绩灵敏度很高的学科，学生与学生之间，班级与班级之间差距会很大；而且数学也是学生觉得比较困难的学科。数学教改能成，其他学科即可跨越推进。数学教师中选什么样的教师呢？让教学经验相对不足的青年教师试验，如能取得成功，说明任何教师都可以进行改革并取得成功。

高三数学课堂的试点最终取得了成功，在全校教师中间产生了震撼性的影响，也坚定了我们推进改革的信心。

现在，我们的课堂面貌和教学方式发生了质的变化，“教”的课堂变成了“学”的课堂，学生学习的自信心、习惯、兴趣获得了大大提升，学习负担减轻了；教师和学生关系更融洽了，连师生的脸色都变得生动了。
