喜报：我校被认定为第三批国家级语言文字规范化示范校
更新时间：2011-12-31　　作者：教导处　孙海东　　阅读：169次
根据《教育部办公厅关于开展第三批国家级语言文字规范化示范校申报、认定工作的通知》的部署和要求，松江一中积极认真开展了第三批国家级示范校的创建、申报工作。通过书面材料审查、实地现场抽查等环节，我校通过了审查，被认定为国家级语言文字规范化示范校(名单见附件)。
     我校将以语言文字规范化示范校工作为契机和抓手，不断夯实学校语言文字工作基础，推动学校语言文字工作再上新的台阶，推动全社会语言文字工作规范化水平的不断提高。

2011.12.31

 附件：

第三批国家级语言文字规范化示范校名单（上海）

             

上海
上海交通大学附属中学               上海市市北中学

上海市西延安中学                      上海市松江一中

上海市第一师范学校附属小学    上海市黄浦区蓬莱路第二小学

上海市七色花小学                      上海市宝山区大华第二小学
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上海市松江一中创建国家级语言文字示范校自评报告

“三泖之畔，九峰之阳；庙前福祉之地，醉白名园之旁”——这是我校二〇〇六年集体创作的《松江一中赋》的开篇之语。松江三泖九峰，历来是风光秀丽的旅游胜地。峰泖之间，自然景观、人文景观十分丰富，享有上海“历史之根，文化之源”的美誉。松江有唐代建城文物——唐经幢；有古文献记载“玉出昆冈”之“昆冈”——小昆山；有西晋文学家陆机、陆云(“二陆”)的读书屋；有文人画中兴领袖董其昌故居等历史文化遗存。文化如歌，景色如画，协和万邦的松江大地，曾是上海开埠前上海地区的政治、经济、文化中心。

“斯文有传，学者有师”，沐浴着松江悠久历史文化而成长起来的松江一中，走过了百余年绚丽和光荣的历程。作为区重点高级中学，近年来，学校先后获得了上海市文明单位、上海市普教系统先进基层党组织、上海市中学生行为规范示范校、上海市科技教育特色学校、上海市中小学艺术教育特色学校、上海市德育工作先进集体、上海市教育科研工作先进集体、上海市群众体育工作先进集体、上海市安全文明校园、上海市花园单位等荣誉称号。目前，学校正积极创建“上海市实验性、示范性高中”，今年十月将迎来创建工作的终结性评审。

学校秉持传承历史，创新发展的理念，提出了“为每一位学生成才打好基础，为每一位教师发展搭建平台”的办学思想，把语言文字工作与“和美奋进”的校园文化紧密结合，把讲好普通话、写好规范字看成是推进“和谐校园”建设的重要组成部分。学校不仅教学生学习知识，也让学生学会传承优秀文化，拥有深厚的人文素养。二〇〇一年，学校获“上海市语言文字工作先进集体”；二〇〇四至二〇一〇年，学校先后三次被评为 “上海市语言文字规范化示范校”。我们的具体做法是：

一、将语言文字规范化纳入学校发展规划，确保语言文字工作在学校整体工作中的重要地位。

我们感到，要切实推行和抓好语言文字的规范化工作，首先要加强对语言文字工作的领导。学校成立了由分管副校长挂帅的语言文字工作领导小组，以及由省级普通话测试员和语文骨干教师、年级组长、教研组长组成的工作小组，形成语言文字三级管理工作网络。学校每学期都要对语言文字工作做出部署和安排，确保语言文字工作在学校工作中的重要地位。学校在《上海市松江一中章程》第一章第七条明确规定“学校的基本教学语言为汉语言，学校要求使用普通话和规范文字”；在《上海市松江一中管理制度》第一章第十三条特别有“语言文字规范化管理条例”条款。学校还将普及普通话和规范语言文字的要求纳入学校发展规划，纳入学校精神文明建设，纳入年级目标、班级目标，并渗透到教育教学的各个环节。

学校在制定学生发展目标时，充分考虑我校学生本地农村生源特点，明确从“大方的人”做起，倡导自信从表达开始，要求学生大声表达、尽量用标准的普通话表达。

学校拟定了“学科教学规范”，明确课堂教学、集体备课、评课等须使用普通话，板书、作业批改、教案撰写、各类校本教材、试卷等不能使用繁体字、异体字、生造简化字和错别字。师资处规定新教师应聘时必须持有相应的普通话测试合格证。

学校每学期进行一次以宣传语言文字为主题的“红旗下讲话”；每年九月第三周为与全国推普周同步进行的语言文字宣传活动；定期召开语言文字专题会议；校园进出口及各显要位置均设置了提示标牌，橱窗内有固定的语言文字宣传栏；设立了松江区第一个“语言文字专题网”，时时处处让师生感受到推广规范语言文字的重要性。
通过努力，学校语言文字工作取得了重大进展。全校教师普通话达标率100%。二〇〇八年，在第三届全国教师语言文字基本功大赛和全国语文规范化知识大赛中，我校十多名教师分获一、二、三等奖。二〇一〇年，汉字应用水平测试推出后，学校领导带头参加，语文教师积极参与，在参加测试的二十人中，二级甲等以上（含二甲）的比例高达85%，其中七人达到一级乙等及以上。

二、强化语文类课程建设与研究，强化学生对祖国语言文字的热爱
（一）注重发挥拓展型、研究型课程的作用，提升学生语言文字应用水平，加深学生对母语的认识。

在学校《语文课程标准校本化实施细则》中，对提高学生听说读写能力的具体措施加以充实、细化。语文老师相继开发了 “汉字寻根”、 “语言规范与创新”、“古代汉语语法知识选讲”、“趣谈节庆文化”、“诗词欣赏”、“松江文化名人”、“松江方言研究”等拓展课程，让学生既了解语言文字的发展变化及其规律，也从中感受到祖国博大精深的传统文化。

（二）创设语言文字工作新途径，促进学生对母语的热爱。

在推广规范语言文字的过程中，面对新问题，教师指导学生对《广告用语的修辞学分析》、《关于松江中山二路外来品牌英译名称艺术性的研究》、《正在消失的松江方言》等课题进行研究。

注重语文老师对语言文字的引领作用。曹会英老师成功地开设了区级公开课 “优雅的汉语之一——热爱母语”，侧重语言的音韵之美；童明辉老师紧随其后，开设了“优雅的汉语之二——汉字寻根”展示课，侧重汉字的形成、发展和特色；侯云频、朱春老师申报《口语交际在高中语文课堂教学中的实施现状分析》课题，确定了演讲评价的量化标准和适合不同年级的演讲内容。

“课前三分钟演讲“不仅成为了语文课前固定的“热身”活动，其他课也都有这样的“热身”。学生敢于大声表达，乐于大声表达，推动了良好语言文字氛围的形成。  
（三）开发“推普”校本课程，加强民族班学生对祖国语言文字的认同感。

二〇一〇年秋，我校迎来了首批新疆内地高中班学生（简称内高班），这些来自不同民族的学生，普通话能力参差不齐，很多人听说都有障碍。

学校针对这个特殊群体，采用“分层教学、各个击破”的策略。我们先请国家级测试员对八十二名学生进行普通话模拟测试，根据普通话标准程度分出四个等级，选择了基础版、提高版、表演版三套教材。在整合教材后，每周六由语文老师进行分层补习。经过一个学期的读、看、听、演等方式的专项训练，内高班学生的普通话水平有了很大提高。我们还通过开展诵读比赛、写作比赛，让他们感受汉语言的文字美，音韵美，内涵美，让他们爱上祖国的语言文字。 

三、以“经典诵读”为抓手，注重学生口语交际和书写能力的培养

二〇一〇年，我校成为上海市经典诵读活动试点学校。今年二月二十五日，上海市“中华诵·经典诵读行动”试点工作研讨会——暨松江区“中华诵·经典诵读行动”工作推进会在我校举行。语文组王志成老师主动请缨开设一节经典诵读展示课，获得了上海市经典诵读名师工作室朱震国、黄玉峰、陈军等专家的好评。之所以获得好评，基于我们对营造诵读氛围的长期坚持：

（一）依托节庆、民俗活动，营造文化氛围 

每年的“庆元宵——写春联、贴春联、猜灯谜、做花灯”系列活动已成规模，各班的书法高手现场书写春联；游园会里的“诗词的饕餮盛宴”、“谜样元宵”等每一个项目都让大家流连忘返；
清明节，学生手书“革命烈士诗抄”，诵读革命诗篇，演讲“老革命的故事”，引导学生缅怀先烈，珍惜今朝；

中秋佳节，师生同台吟咏诗赋，演绎古往今来名家名篇的中秋情结，触摸传统，感受民族优秀文化的洗礼；

纪念“一二·九”活动，由学生激情朗诵学生自己创作的作品；

教师节、国庆节、元旦迎新联欢，朗诵、书法展览、班级诗集展示等活动都为学校“和美奋进”的校园文化营造了良好氛围。

（二）在丰富多彩的活动中提升语言文字运用的能力

暑期学生社会考察，以“读书·行路”为主题的文化之旅，诵读经典也是必不可少的内容。安徽滁州琅琊山前，学生诵读《醉翁亭记》，发思古之幽情；马鞍山采石矶，领略李太白“长风破浪会有时,直挂云帆济沧海”的豪放。绍兴兰亭池边，《兰亭集序》成了学生难以磨灭的记忆；南京大屠杀纪念馆前声情并茂的朗诵让路人驻足、回首……

每年校园读书节活动是我校师生语言文字能力的大练兵，才艺展示的大集结。在此期间，学校认真制订活动方案，广大师生积极参与各项活动。傅强老师、徐先慧同学的文章曾获上海市读书征文一等奖；在第四届上海市高中名校读书征文活动中，学校获“优秀组织奖”。二〇一一年五月我校被评为“书香校园”。

     二〇〇七年，我校“一中师生欢度元宵” 视频荣获中国教育电视协会颁发的第四届全国中小学校园电视和优秀节目评比金奖；二〇一〇年我校“中华传统民俗节日主题教育活动”获上海市学校校园文化建设优秀项目“最佳提名奖”。这些成绩的取得与学校注重优秀文化传播、努力提升学生的语言文字运用水平不无关系。
（三）开设楹联社团，进一步弘扬传统文化
二〇一一年二月我校成为全国六十所，上海唯一一所楹联规范化教学试点学校。

楹联社以毗邻我校的江南著名的古典园林醉白池为活动基地。园内廊壁和部分庭园里石刻碑碣较多，亭台楼阁上更是张贴着丰富的楹联。楹联社成员在此吟咏历代诗联，鉴赏书法楹联，交流自己写作心得。松江区泖港镇的黄桥村，是被誉为“秀才出田头，春联挂门口”的楹联村，老师带领学生利用周末时间参观黄桥村，和当地楹联沙龙的社员进行交流，加深了我们对于楹联这一传统文化的认识。我们和社区联手进行楹联创作比赛，互相评点，教学相长，我校的语言文字工作也因之增色不少。

楹联社成立时间虽然不长，但现已成为一个成熟稳定的校园社团。秦凤老师的楹联课成为全国楹联教育工作会议上的交流课，让全国各地的老师了解了上海地区学校楹联活动开展情况。

四、抓住机遇，扩大语言文字规范化工作向社会辐射

我校充分发挥语言文字人才及专业优势，抓住各种机遇，使语言文字规范化工作向社会延伸。

“红五月科普艺术节”中的“五月春光五月花，诗潮涌进百姓家”家庭亲子吟诗会是学校最具特色的项目之一。父母与学生同台朗诵，既增加了说好普通话的宣传力度，也扩大了学校语言文字工作的影响力。

近年来，我校陆续开设了一些和语言文字有关的社团：“辩论社”、“楹联社”，“话剧社”、“啄木鸟社”、“拙金篆刻社”、“DV社”、“根与芽”等。每年的三月，由高一高二各班推普员组成“啄木鸟社”成员，走出校园，观察、拍摄并记录学校周边环境的各种店面招牌用字的规范情况。目前这支“啄木鸟”队伍与“根与芽”社团联手，扩大活动范围，变被动找错纠错为主动营造良好的语言文字环境。“话剧社”学生编演课本剧、演绎经典剧目，自编自导的《雷雨》、《祝福》等节目曾在社区展示。“拙金篆刻社”社员进入大学后在大学开设分社，进一步提升影响；“DV社”关注环保，在废物回收、节约资源、清洁环境等方面绘制宣传画，走上街头向路人宣讲并分发宣传单；“辩论社”同学到辅读学校教智障孩童学说普通话，奉献爱心，收获价值。有朗诵特长的教师，到部队、社区义务辅导。
暑期的社区活动，学生自信满满地带领家长参加社区各项赛事，获得佳绩。〇九学年以来我校有四十六名学生在区、市级语言文字方面的比赛中获奖。
五、对今后语言文字工作的思考

我们的语言文字工作仅仅取得了初步的成绩，与上级要求还有一段差距。我们将充分发挥本地丰富的传统文化资源，进一步营造和美奋进的校园文化，开拓进取，彰显特色。学校也再次把语言文字工作作为重要内容写入“十二五”规划中，我们将更加重视“和美”校园文化与语言文字工作之间的相互促进作用，更加深入地贯彻《国家通用语言文字法》，让说好普通话、写好规范字，成为我校师生的自觉行为，在“经典诵读”中，感受悠悠校园和谐之美；在弘扬民族文化中，尽享古老城市的人文光辉。
