我校成为全国楹联规范化教学试点学校
更新时间：2011-3-9　　作者：语文教研组　秦凤　　阅读：411次　　
2011年2月28日中国楹联学会在江苏太仓召开了全国楹联教育工作会议，全国各地楹联界代表汇聚一堂，就楹联工作及教育的现状进行了交流，并对未来楹联教育工作作了布置。
我校孙庆红和秦凤老师作为上海市代表参加了本次会议，教学处主任孙庆红老师就我校的楹联活动作了《一枝独放不是春，迎得楹联春满园》的大会交流。

为了弘扬中国优秀传统文化，大会结合各学校楹联工作开展情况，确定了全国60所楹联规范教学试点学校，我校是上海市 入选的全国楹联规范教学试点学校。

作为楹联规范教学试点学校，我校将制定具体楹联教学活动计划，设立专题网站，开展丰富多彩的楹联活动，展示我校楹联活动的成果，担负起传承和振兴中华民族优秀传统文化的责任。

会上，中国楹联协会通告：将于今年暑假在湖北汉川举办全国楹联夏令营，将于今年12月在山西运城进行全国楹联规范教学经验总结和评
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我校参加全国楹联教育基地联谊会
更新时间：2011-10-25　　作者：教导处　孙庆红　　阅读：461次
2011年10月18日全国楹联教育基地联谊会在常州大酒店召开，我校作为全国楹联规范化教育试点学校，孙庆红老师出席了本次会议。
会上各地楹联学会负责人以及学校代表进行工作的交流。许多楹联老前辈对传播和弘扬楹联这一中国传统文化如痴如醉，有的投入大量的精力，在交流时连连说愧对家人；有的投入大量的财力支持楹联工作，几位民营企业家为此投入上百万的资产，并乐此不疲。作为教育基地学校的领导在汇报时都如数家珍，娓娓道来，大家都在为传承优良文化而不懈努力着。

我校楹联教育工作做到三个“渗透”：渗透到语文学科教学中；渗透到社会实践活动中；渗透到校园文化主题活动中。从三个层面开展教育：语文课堂上的普适性教育，人人皆知楹联基础知识；社团活动中的楹联创作教育，以点带面推进楹联教育；以及校园主题活动中师生同乐书楹联，亦教亦学，教学相长。我校还在全区范围内开设了楹联展示课，正在创建楹联专题网页，我们还在进行校联征集等等。

优秀的文化需要传承，学校责无旁贷，我们龙的传人责任在肩，在此希望能有更多的同学能加入到学校的楹联社团中来。
松江一中楹联教育计划

在2011年2月28日江苏太仓全国楹联教育工作会上我校被列为全国60所楹联规范教学试点学校。

作为楹联规范教学试点学校，我校制定了具体楹联教学活动计划，设立专题网站，开展丰富多彩的楹联活动，展示我校楹联活动的成果，担负起传承和振兴中华民族优秀传统文化的责任。

    一、内外联动让优秀民族文化发扬光大

1、请进来。聘请楹联专家来学校开展楹联知识讲座；请楹联学会成员和社区成员参加我们学校的楹联主题活动；请区内语文教师来观摩我校教师的楹联公开课。

2、走出去。带领学生走出校园，参加区内楹联知识讲座；参加社区楹联沙龙活动；除了我们自己建立的楹联课外活动基地外，我们以楹联沙龙活动形式带领学生领略名胜古迹，同时收集景点的楹联进行鉴赏和评析。

二、课内课外并进丰富楹联教育方式

1、楹联教育纳入学校语文学科课程标准校本实施细则，松江一中的学生在语文的学科拓展课上，高一年级限定拓展楹联知识，在课堂中讲授楹联基本知识，并让学生根据基本要求进行鉴赏和创作。

2、学校德育拓展课程中，每年在新年的时候全校举办写春联、贴春联的活动。每班进行征联活动，并评选出优秀春联进行书写和张贴，并在全校范围进行评选。教师也参加征联活动，优秀春联张贴在校门两侧的廊柱上，喜气洋洋，民族节日氛围浓厚。

3、举办学生社团楹联社，楹联社作为学校规定社团，每年招收社员，并且要求语文教师推荐文学功底好得学生参加，以确保社团活动的质量，同时希望楹联社的社员担负起学校楹联教育宣传员的作用，带动同学一起分享创作楹联的快乐。

4、不断拓展学校楹联教育基地。我校已将醉白池和泖港黄桥村作为开展楹联教育的教育基地，经常带学生到那里走走，吟吟楹联对子，赏析楹联的妙趣，感受楹联文化的智慧。我们还将楹联教育和我校的研究型课程结合起来，高一年级“了解家乡、热爱家乡”主题研究，要求学生持松江版图进行社会考察，我们要求学生收集松江各地的楹联，进行汇总和赏析。高二年级进行有关松江景点的楹联课题研究。

三、普及和提高相结合，提升学生对楹联认知

1、语文课堂教学，楹联基础讲座普及学生楹联知识的

2、专家讲座、师生楹联沙龙活动提升学生楹联知识水平

四、鉴赏和创作相结合，激发学生的创新思维

1、收集和吟诵楹联进行鉴赏

2、从模仿到创作，创作出自己的楹联作品

五、创设学校楹联教育的外部氛围

1、班级教室布置要求悬挂励志联，每班根据班级特点发动学生创作励志联，请书法好的学生书写后悬挂起来，既是给班级励志，又给创作和书写的学生以鼓励。

2、学校校园网上开设楹联专题网页，一方面推广和普及楹联知识，另一方面及时反映学校楹联活动动态，并进行征联和作品展示。

3、征集校门口反映学校教育特色的楹联
鉴于我们学校是高级中学，我校的楹联教育主要从文化氛围营造和学生鉴赏及创作方面入手，让楹联这一中华民族的文化瑰宝在祖国下一代心中生根发芽，代代相传。
2011.5
一枝独放不是春，迎得楹联春满园
            ——记松江一中楹联活动
上海市松江一中   孙庆红
我们的学校上海市松江一中，从松江府中学堂发展至今已是一所百年老校，在传承和创新中不断发展，有着悠久历史和深厚文化底蕴。一个世纪来，学校以民族振兴为已任，立足周边文化资源，积极传承和发展传统文化。秉承着“和美奋进”文化理念，我们不仅教会学生学习先进知识，也要让学生懂得传承优秀文化，积累深厚的文化积淀和内涵。在这样的办学理念之下，我们以学生社团楹联社为骨干成员，以周边文化遗产为活动基地，以校内外楹联专家和老师为辅导力量，结合学校经典传统活动，并向社区辐射，使楹联社活动在和谐的大环境下蓬勃展开。
一、内外联手，携手共建

在学校领导关心和支持下，学校成立了学生“楹联社”，在全校范围内招收成员。学校在语文教师中选派优秀教师作为社团辅导老师进行专门辅导，每周2节社团课保证了活动的时间。通过社团活动让学生了解楹联知识，掌握创作技巧，并进行创作，在学校传统活动中展示风采。至今我校楹联社成员发展到了20人，已经成为一个成熟稳定的校园社团，成为校园内宣传楹联的骨干力量。

我们还充分利用校园外的资源，市楹联学会、区文联、区诗词与楹联学会以及所在街道社区都为我校楹联社提供支持。市楹联学会副会长沈树华老师亲临学校给我校高一年级学生作楹联知识讲座。岳阳街道的楹联沙龙和我校楹联社结为共建单位，参与学生创作楹联的活动，区文联的各种报纸杂志为我校楹联作品发表提供平台。凭借着丰富的校外资源，我校楹联社活动更加丰富多彩。

二、学科社团，齐手共抓

楹联是我国传统文化的一个重要内容，也是课堂教学中渗透传统文化的重要形式，我们学校把楹联知识纳入语文学科课程方案校本实施细则之中。在语文教学中安排一定课时在课堂上进行相关知识的讲解和写作训练。我们还对学生的作品进行解析和评价，筛选和润色，等待积累到一定的程度，装集成册，予以保存。

在社团课中，楹联社成员按时在指定教室内集中，在社团辅导老师的带领下，从基础知识出发，不断深入学习，领会楹联的智慧，并能不断创作出自己的作品。而书法社团中，艺术老师会让学生把创作的楹联通过书法形式展现给大家。我校刘智源同学自己创作并书写的对联作品获2010年上海市“真彩杯”学生绘画书法作品展高中组二等奖。
三、抓住契机，画龙点睛

我们学校楹联活动平时主要通过社团形式进行，但是在学校大型主题活动中，楹联活动会大放光彩。学校每年都要举行迎春闹元宵活动，其中写春联贴春联活动是必不可少的。寒假之前，学校专门开设“如何写好楹联”讲座向全校学生普及知识，开学后每个班级对同学创作的楹联进行交流、点评和筛选，然后选出最佳者在元宵节活动中当场书写，张贴在学校统一的展板上，参加全校性的评比。每年的元宵节活动，都涌现出很多优秀的楹联作品和书法作品，配合着同学自己制作的花灯和元宵，为校园营造出了浓浓的民族文化韵味。区楹联学会副会长张老师参加了我校今年的元宵活动，对我们的评价是“联苑育才添嫩绿，府学贤士催新花”。
我们还将楹联活动逐渐推广到“纪念一二·九”爱国主义教育活动以及南京之行社会实践中去。
四、挖掘资源，拓展课程

我们松江被称为“上海之根”，又有玉出昆岗的文人陆机陆云，历史底蕴深厚，文化资源丰富，这些都可以成为我校开展楹联活动生动的素材和课程资源。

1、近水楼台——醉白池·圆洞厅廊

醉白池是江南著名的古典园林之一。园内廊壁和部分庭园里石刻碑碣较多，林立着历代松江文化名人的书法拓本，亭台楼阁上更是张贴着丰富的楹联，圆洞厅供奉着松江明代书画家董其昌的雕塑。我们把这样的一个风雅之地作为楹联社的活动基地，带领楹联社成员在此吟咏历代诗联，鉴赏书法楹联，交流自己写作心得等。

2、远房亲戚——泖港·黄桥村

我们松江区泖港镇有个黄桥村，被誉为“秀才出田头，春联挂门口”的楹联村，我们楹联社成员非常仰慕黄桥村的成就，于是在学校的组织下，利用周末时间走走“亲戚”，去参观黄桥村，同时和当地楹联沙龙的社员进行交流，加深了社员们对于楹联这一传统文化的生动认识。

总之，在学校领导和社会各界关心和支持之下，我们学校楹联活动正如星星之火不断燎原，从课堂到课外，从社团到全校，从校内到校外不断延伸，我们说：一枝独放不是春，我们要迎得楹联春满园。所以，展望未来，我们还需：

五、内练功夫，外显实力，加强辐射

1、加强教师的培训，提升教师相关素养，同时开办了“楹联”课堂展示，向全区兄弟院校和各社区街道开放。一则激发教师加强基本功学习，对外展示了近阶段学校在楹联活动成果，二则向社会辐射，使得楹联活动具有更加广泛的影响力。

2、带领学生走向社会。节日期间可以把学生创作的作品带到社区，带到百姓家里，进行楹联宣传。还可以利用寒暑假我们楹联社成员到社区辅导小学、初中学生相关楹联知识，教小同学写春联等。

作为学校我们还要更多地开发楹联教育资源，更多地举办楹联活动，使得楹联这一优秀民族传统文化得以薪火相传，源远流长。
“联花”朵朵透墙开，园里开花园外香

——松江一中楹联社活动
2011年2月我校教师代表参加了在昆山举行的楹联年会，深深感受到在传承中华文化瑰宝过程中楹联学会的作用，作为教育单位我们也感到身上的责任。在本次楹联年会上我校被列为楹联教学规范化试点学校，学校根据会议精神，制定楹联教学规划，并积极实施。

一、点面结合，普及提高，分层推进

楹联文化的传承需要从娃娃抓起，学校责无旁贷。我们学校通过语文学科在课堂教学中普及楹联的基础知识，使每位学生能初步创作与鉴赏楹联。在此基础上，学校组织感兴趣的学生组成“对对”楹联社，进一步感受楹联的魅力，探讨楹联的智慧，同时选拔优秀学生参加征联活动，不断提升楹联创作水平。

二、内外联动，相互交流，共同提高
学校楹联社在指导教师的带领下，教学在课堂，活动在课外。三月，松江区荣乐社区楹联社成立，我校楹联社也派代表前去祝贺，贺联为“楹苑万朵花花花争荣，联坛千支笔笔笔写乐”，“楹联”为首，“荣乐”藏尾，寓意颇深。通过这样社团之间的活动，开阔了学校楹联社的视野，促进了与其他社团之间的交流。

三、抓住契机，渗透楹联，展现魅力

每年四月是我校高二年级传统的南京考察实践活动，今年又逢辛亥革命100周年，我们抓住这次契机，发动学校楹联社的社员，开展为纪念辛亥革命创作楹联的活动。同时南京之行，在不少景点都有对联，让学生对其进行摄影和评析，也提高学生鉴赏水平。

四、搭建平台，学习展示，形成专栏
信息化、高科技的社会，网络成为时尚，我们学校正在积极组建楹联专栏，利用校园网平台介绍楹联知识，普及楹联文化，欣赏佳联名联，学习楹联创作，开展征联活动，展示学生习作，了解楹联活动动态等等。

在太仓年会上我们听取了多家单位的交流，并对两所太仓学校进行实地考察，给我们开展下阶段的楹联工作许多启发，我们设想：

1、营造学校楹联氛围。松江一中是一所百年老校，积淀了深厚的文化底蕴，与江南著名园林醉白池为邻，与古色古香的庙前街隔街相望，我们的校门设计有明清风格，所以我校欲向社会征联一对，悬挂在校门的两侧。另外在教学大楼的走廊里将学生创作的优秀楹联以书法作品形式展示出来，鼓励学生创作的热情。

2、继续加强双向交流。我校楹联社多次受区内其他楹联社之邀，参加楹联联谊活动。接下来，我们发挥主动性，在不断提升的基础上充满自信，打开校门邀请周边的楹联团体，来校开展联谊活动，增进互相之间的交流。我们继续聘请专家来校作楹联的专题讲座，同时我们教师开设展示课邀请专家进行点评，以提高楹联教学水平。

3、走进文化松江，走进社会。继醉白池成为我校楹联活动的基地之后，我们还要更多挖掘松江文化，如方塔园，佘山，泗泾古镇等等，利用和开发好这些地方的楹联文化。我们还将鼓励学生利用假期旅游之际，记录景点的楹联佳句，赏析其中的文化内涵。
我校学生参加第六届全国青少年对联夏令营活动
更新时间：2012-7-25　　作者：松江一中　楹联社　　阅读：425次
我校学生于7月20号参加了“亮丽海岸、优秀文化、欢乐暑假”“西霞口”第六届全国青少年对联夏令营，并在“我与楹联”的全国中小学生楹联故事演讲比赛中获得佳绩：
高一（9）班蒋明辰同学获得二等奖；
高一（1）班黄子昱同学获得三等奖。
我校获得优秀组织奖。
感谢学校给我们楹联社提供了这样一个学习和交流的机会，我们会再接再厉，再创佳
村校联谊话楹联
更新时间：2011-2-23　　作者：语文教研组　秦凤　　阅读：468次
日前，当我校楹联社的师生们从信息网站上看到黄桥楹联沙龙的情况后，特别是阅读到了2月14日《解放日报》上整版的报道黄桥村被命名为上海楹联第一村的消息，对于黄桥村的楹联活动产生了浓厚的兴趣。征得领导同意，于2月19日，由指导老师秦凤带队，十八名楹联社员利用周六时间，去黄桥村参观、学习、交流、联谊。
当同学们走进“黄桥村文化陈列室”，看到近百幅悬挂的各类楹联，惊叹在农村能有如此丰厚的文化作品，其中有上海市、松江区楹联和书法家的作品，也有黄桥村楹联沙龙成员们创作的楹联作品，在区诗楹联会老师导读下，同学们听的津津有味，学到了课堂上没有学到过的楹联知识和创作楹联的有关要素等。

    参观后，同学们与黄桥村的沙龙成员共话楹联文化建设的有关情况，村书记张永强介绍了黄桥村新农村建设情况，同学们也谈了参观后的感想。双方都表达了对楹联文化的认识必要性，以及创作楹联还需要进一步学习和实践。
听楹联讲座  学吟诗作对  承传统文化
更新时间：2011-2-16　　作者：高一年级自管会　范心媛　　阅读：1473次
在开学的第一天，正值新年之时，学校就给我们高一年级带来了丰富的精神食粮，学校特地请来了上海楹联协会副会长沈树华老师给我们高一的同学们带来有关楹联的知识讲座。
新学期的第一次讲座还是在小剧场进行，虽然座位还是有些紧张，但小剧场内还是充满了其乐融融的和谐氛围。整个讲座沈老师努力把有关楹联额知识分享给大家，虽然沈老师上个年级，但沈老师坚持讲着标准的普通话，为大家进行详细的举例、解释。

讲座整整持续了一个多小时，让同学们了解了更多的楹联有关知识：楹联是通俗意义上的对联或对子，是写在纸、布等载体贴于门庭的对偶式语句。楹联言简意赅，是中华文化上的一大瑰宝。楹联讲究的是对称：字数要相等，词性要相同，结构要相应，句式要相似，平仄要相对，内容要相关。一副好的楹联，讲究的不仅仅是朗朗上口简洁大方，深远的意义也是其一大关键要素。

    相信经历这样一次讲座，我们将更有效参与到学校迎元宵的活动之中，继承和发扬祖国的传统文化。
DV社与楹联社共创校园楹联文化
更新时间：2012-2-27　　作者：松江一中　楹联社　　阅读：325次
2月27日，我校楹联社团与DV社团，合作开展了一次双赢活动。
在这一次活动中，我校楹联社的成员们精心地准备了几则楹联小故事。在一次次的试镜过程中，虽然我社成员曾出现多次读错、念错词语，语塞忘词等意外状况导致了同学们的笑场。但是在老师不断地修改与DV社员的提醒之下，录制的楹联视频一次比一次好，一次比一次令人满意。

看着看着，我们不禁鸦雀无声，静静地听着台上的同学讲述着他所准备的楹联故事。

活动持续了近半个小时。在我们大家的努力下，我校楹联社准备的五个故事终于由DV社录制完成。这次活动，也让我们体会到：只有大家团结合作，才能取得更好的成果！

当然，此次楹联故事的录制，也为学校大力开展的这次楹联社征集下联的活动开了一个很好的头。

有社员不禁这样写道：“两社成员凝心力，全校师生创辉煌！”

希望全校同学能够积极参与本次楹联活动，使这次活动能够顺利地进行，取得圆满的成功！！！
楹联社醉白池活动
更新时间：2011-10-26　　作者：松江一中　楹联社　　阅读：489次
楹联社活动
昨天楹联社成员走进醉白池的楹联，对其精彩对联进行欣赏，抄录，交流。

醉白池联：

百年兴废池为鉴，世代风流石可扪

来云亭联：

自古俊彦俱好学，向来异才皆书痴

读书堂联：

诵读诗书由是以乐尧舜之道，耕田凿井守此而为羲皇之民

湘真榭联：

古浦潮翻是碧血，松塘月冷留哀词

雪海幽境：

寒依疏影萧萧竹，春催群芳冉冉香

池苑佳处：

竹送清溪月，松摇古谷风
文翔诗社成立（我校楹联社成员的贺联）
更新时间：2011-10-31　　作者：松江一中　楹联社　　阅读：189次
1、秋风拨动菊蕊心，香染八方  巧遇新城丽景
春飞沾湿柳丝絮，莺啼千里  早经旧地生机          ——陆冰天

2、傲视于文坛之上

飞翔于九天之间                                    ——周珂
学生作品
更新时间：2011-12-19　　作者：本站原创　楹联社　　阅读：343次
9月10日教师节对联：
德治兼馨，满腹经纶栽新苗，岁岁月月时时，不愧为人师长。

鞠躬尽瘁，一腔热血钻教育，年年朝朝暮暮，堪称忘我园丁。

——高一（6） 王诗越

9月26日作业——练笔

范文正书岳阳楼记，鬓秋劳新政。

辛稼轩谱破阵子词，泪空为抗金。                    ——高一（6） 王诗越
嫦娥弓卧蟾殿里。

天宫鼎立昆仑颠。                                  ——高一（7） 叶圣哲

10月24日作业——廉颇蔺相如

噫吁噫吁，孤秦失意，王都沙场怯羸赵。

奇哉奇哉，廉蔺合璧，渑池朝廷压强秦。             ——高一（7） 叶圣哲

咸阳宫完璧归赵。

渑池会智斗秦王。

横批：大智大勇                                   ——高一（10） 周珂

破千乘外敌之侵，取阳晋廉颇上将。

维百年赵国之面，辱秦王相如能臣。               ——高一（6） 王诗越

12月12日作业——校联征集

倚醉白名园，府中学堂，人才辈出书百年校史。

朝东岳行宫，松江一中，前程灿烂步十里放飞。      ——高一（6） 王诗越

促一腔热血，

育三世英才。                                    ——高一（5） 陆冰天

风雨百年，莘莘学子终成大器。

前程似锦，人才辈出还看一中。                     ——高一（10） 周珂

12月19日作业——根据上联对下联，上联：满城英雄，十面埋伏尽带黄金甲。

满城英雄，十面埋伏尽带黄金甲。

金陵红颜，一曲悲壮皆染十三钗。                   ——高一（7） 叶圣哲

满城英雄，十面埋伏尽带黄金甲。

人间缘分，金枝玉叶正道是沧桑。                   ——高一（6） 王诗越

满城英雄，十面埋伏尽带黄金甲。

乾坤正气，久重磨难只因一善心。                 ——高二（5） 陶孙雅睿

满城英雄，十面埋伏尽带黄金甲。

半壁江山，千秋岁引梦断帝皇陵。                   ——高一（6） 徐逸清

满城英雄，十面埋伏尽带黄金甲。

一江红雾，八方楚歌透浸单薄衣。                   ——高一（5） 陆冰天

 

满城英雄，十面埋伏尽带黄金甲。

乱世红颜，天地英雄只配美佳人。                    ——高一（10） 周珂
10月30日，我校楹联社受松江区文联的邀请参加了第五届上海朗诵艺术节松江古诗词楹联吟诵会
更新时间：2011-10-31　　作者：松江一中　楹联社　　阅读：295次
（照片略）

10月11号，我校楹联社受文翔诗社的邀请参加了其成立大会
更新时间：2011-10-31　　作者：松江一中　楹联社　　阅读：201次
（照片略）

我校楹联社参加区楹联诗词协会活动
更新时间：2012-3-26　　作者：松江一中　楹联社　　阅读：324次
3月25号，我校楹联社受松江区诗词与楹联学会的邀请，参加了松江区诗词与楹联学会2011年年会，我们认真的聆听了松江区诗词与楹联学会秘书长张碧瑞的报告，大致把握了松江区在2011年诗词与楹联方面的发展概况，也为我们松江一中楹联社进一步的发展指明了方向。
实践活动一：“巧用对联学课文”优秀下联选
更新时间：2012-4-5　　作者：松江一中　楹联社　　阅读：440次
	


活动简讯：
上周五（3月23日），高一学生会将一张名为实践活动一：“巧用对联学课文”下联征集（要求原创）的纸发到了高一各班每一位同学的手中，标志着本次的社会考察活动——“学语文寻古探幽，游绍兴访对求联”正式拉开了序幕。
“巧用对联学课文”下联征集活动与高一学生近几日所学的课文息息相关，其所出之上联涵盖了鲁迅的《祝福》、《药》以及王羲之的《兰亭集序》等文章，并且简明扼要、意境深远，对高一的同学们来说想要对出好的下联确实有些难度。尽管如此，但同学们的积极性丝毫不减，在一番苦思冥想、数次修改之下，将自己所对的下联一张张地交往了校楹联社成员、语文组老师的手中，粗略统计之后，发现同学们所交的下联已经有一百多幅。其中虽然有些下联不尽如人意，但也有许许多多优秀的下联令人不禁眼前一亮，赞叹不已。故在此罗列十几幅由楹联社社员精心选出的优秀下联，以资鼓励，希望他们能够不断进步。同时也给尚未对出下联的同学们提供参考，期待其他同学能够对出更好更优秀的下联！
优秀下联选：
上联：译著堂未成荫，惊闻陨星，中国何人领呐喊；
下联：三味屋若有声，骇闻迁师，学堂何人耐彷徨。——高一（7） 张梦

下联：百草园今何在，惶察烟花，中原何时解彷徨。——王储楚

下联：革命事才有望，痛失先驱，华夏谁人铸国魂。——高一（6） 卫靖婷

上联：苦命人，保贞洁千方百计，实难耐冷眼与无知，雪夜逝去是凄凉。
下联：革命者，为国家抛洒热血，怎知民麻木与落后，鲜血洒去是无奈。——蒋明辰

下联：无知儿，保小命千辛万苦，谁料想忠肝与赤胆，馒头债血甚悲伤。——高一（9）方冰沁

上联：卧薪尝胆越王勾践伟丈夫成千秋霸业；
下联：忍辱负重吴王夫差信谗言失万古青山。——高一（9） 武心怡
下联：弯弓舞剑女侠秋瑾小女子谱百年壮词。——高一（2） 陆欣然
下联：励精图治太宗世民真英雄开大唐盛世。——高一（9） 沈欣俊
下联：南柯一梦道家老庄隐君子笑万世春秋。——高一（6） 徐逸清
下联：悬梁刺股说客苏秦真君子成千古佳言。——高一（6） 唐静怡
下联：破釜沉舟霸王项羽真豪杰夺百二秦关。——高一（9） 马依琳
下联：放虎归山吴王夫差伪君子败半壁江山。——高一（7） 张梦
下联：韦编三绝先师孔子大贤者导万代儒生。——高一（7） 龚弋

下联：负荆请罪良将廉颇真君子护将相安和。

完璧归赵能臣相如极贤才缓两国纷争。——高一（10） 王诗贤

上联：治痨病小栓吃人血皇权丧命群众愚昧落后；
下联：为革命夏瑜抛头颅亭口牺牲烈士英勇向前。——高一（9） 姜昱昊

下联：救民族夏瑜洒热血英勇就义革命忠贞呐喊。——高一（9） 武心怡

下联：收失地稼轩拍栏杆宣纸泪洒君主胆小恋权。——高一（9） 马依琳

下联：为革命夏瑜洒热血刑场就义志士凄惨落寞。——朱宏

下联：兴革命夏瑜被唾弃悲愤牺牲看客麻木不仁。——高一（6） 卫靖婷

上联：人血馒头欲治痨，怎奈民愚昧；
下联：烈士鲜血能醒民，哪知国衰颓。——高一（9） 应亦赟
下联：革命战士竟成灰，不知国衰颓。——高一（9） 谭雯蓓

上联：一个馒头，串起华夏两家辛酸故事；
下联：一个花圈，托起革命一点星星希望。——高一（9） 姜昱昊

下联：两行热泪，引起革命一辈满腔共鸣。——高一（9） 陆昕卉
上联：群贤毕至，一觞一咏成就兰亭华章，信可乐也。 

下联：少长咸集，游目骋怀复续兰京乐章，极视听哉。——高一（7） 张梦

下联：少长咸集，一俯一仰感叹人生悲欢，岂不痛哉。——蒋明辰

下联：博采众长，亦欢亦悲抒写华夏诗篇，幸甚至哉。——高一（9） 谭雯蓓

上联：流觞曲水，三月三，群贤毕至汇集山，饮酒作赋齐欢颜。
下联：和风旭日，四月一，后人再探古兰亭，吟诗颂典游旧地。——高一（6） 徐逸清

下联：饮酒赏菊，九月九，万民会集崇山处，祈福思乡共长叹。——高一（9） 马依琳

下联：遍插茱萸，九月九，骚人齐赋重阳诗，登高赏菊各千秋。——高一（9）方冰沁

下联：丝竹管弦，九月九，鸿儒往来岳阳楼，饮酒挥剑皆长叹。——王坤

上联：群贤毕至，流觞吟咏兰亭华章。
下联：携侣来游，洲头放歌华夏新篇。——高一（7） 龚弋

下联：少长咸集，清流畅叙癸丑幽情。——高一（9） 姜昱昊

注：有些下联略有改动。
高一实践活动：“巧用对联学课文”获奖名单
更新时间：2012-6-3　　作者：松江一中　楹联社　　阅读：313次
上个月，借着高一“学语文寻古探幽，游绍兴访对求联”的社会考察活动的机会，我校楹联社也为高一全体学生精心准备了“巧用对联学课文”的下联征集活动。几个星期以来，我校楹联社频繁收到同学们交上的优秀作品，并且各有特色、难分高下。在楹联社指导老师与社长的评选协商下，最终得出了本次活动的优秀作品奖以及优秀班级奖。
优秀作品奖：（排名不分先后）

高一（6） 徐逸清

高一（7） 张梦

高一（9） 姜昱昊

高一（9） 马依琳

高一（10） 王储楚

高一（10） 王诗贤

优秀班级奖：

高一（9）班

    祝贺以上获奖的同学以及班级，希望他们能够再接再厉，在楹联方面更上一层楼。也希望其他更多同学能够一起参与、学习和传承楹联这中华传统之文化，让我们的校园、我们的生活更加精彩，更加富有诗意！
