上海市松江一中生活垃圾分类管理工作
一、组织机构：

根据松江区教育局和岳阳街道的布置，进一步落实《上海市人民政府办公室转发市绿化市容局等十五部门关于推进本市生活垃圾分类促进源头减量实施意见的通知》。作为松江区第一批试点单位，为了切实做好松江一中垃圾分类处置工作，学校特成立垃圾分类工作小组。
组长：校长：谭海岚、组员：姚立强、汪新、郭宁伟、周刚、宋爱军、沈志辉、李惠金、陈国强。各年级组长与各班劳动委员签订垃圾分类管理协议组成全校垃圾分类网络。责任人为学校法人谭海岚校长。（具体网络分布图见附页）
二|、宣传动员

2010.年10月学校政教处副主任郭宁伟和总务处主任汪新分别参加区教育局和松江区岳阳街道关于垃圾分类的动员与布置工作会议。学校垃圾分类工作小组随即召开会议，根据上级有关部门布置结合学校具体情况。确定工作方案：第一阶段：宣传动员阶段，第二阶段：，垃圾分类设施准备和放置阶段，第三阶段：垃圾分类处置试验阶段。第四阶段、总结改善。2012.年10.月29日学校政教处副主任郭宁伟在全校每周一红旗下讲话时间段对全校师生作了垃圾分类动员讲话。（动员讲话稿见附页）学校学生会劳动部就学校出现常见垃圾详细以海报形式列出有毒有害垃圾、可回收垃圾、不可回收垃圾。学校还制作五十块宣传垃圾分类标语牌张贴在放置垃圾分类桶上方。
三、具体实施阶段

学校准备在2012年十一月1日起正式实施垃圾分类工作，在每个班级放置一组小号垃圾分类箱。在每幢底楼放大号分类箱。在宿舍走廊、实验楼、办公楼、体育馆等也均匀放置垃圾分类箱。由每班劳动委员监督本班学生垃圾分类情况、其他楼由学校保洁员督促与管理。学校垃圾箱将停止使用，全部改为垃圾分类箱直接装送垃圾车，减少对地面的二次污染。学校食堂餐厨垃圾、食堂废油已分别与有环卫部门及回收废油专门机构签订协议，定时、定点回收。做到规范、有序。
四、总结与改善阶段

学校垃圾分类小组决定在实施垃圾分类试运转一个月以后，根据使用情况，分别召开学生与保洁工座谈会，充分听取学生和保洁工的意见。以便及时作出整改，以其达到更加合理、有序。
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人生何处不是大舞台？

各位老师、同学：大家上午好！

每周一红旗下讲话的内容大多是关系文化传承、国计民生、国内外时政的大事，今天我与大家分享的却是生活中小之又小的事情——垃圾分类。

说它小，是因为任何人或多或少都会产生各种垃圾，这是我们平时最司空见惯的事情。产生垃圾就一定要有垃圾处理厂，这也是顺理成章的事情。2011年初，区政府拟在大学城附近筹建吉貌垃圾处理厂第二期工程。就是这样的一件似乎很小的事情、一件似乎顺理成章的事情，却在2011年到2012年近两年时间里，在松江的实体空间和虚拟空间中引起了轩然大波，大学城胡雪梅老师《告松江全体同学书》更是将与松江有千丝万缕联系的大小网民们的愤慨之情彻底点燃。身为较早注册人人网的一名教师，我知道站在操场上的很多同学都转载和声援过，我也不例外。

为了自己的权益去据理力争，本身就是现代人应该具有的基本能力和素质，我举双手赞成。但是，作为一名有责任感、有大局观的现代人，是否应该更多地去思考事件本身的问题？是否应该更多地关注如何从根本上解决或缓解现实的困境？

据了解：目前，中国仅“城市垃圾”的年产量就近1.5亿吨,约有2/3的城市已经陷入“垃圾围城”的困境，严重影响了生活环境，污染了空气、水和土壤，危害了我们的身体健康。因为我们对纸张的浪费，全球1秒钟内天然林消失的面积就相当于20个网球场的大小；因为我们对塑料的不当处理，1吨废塑料至少能提炼出600公斤的汽油和柴油就浪费了；因为我们乱丢弃废旧充电电池，一个纽扣大的电池就污染了600吨的水，相当于一个人一生的饮水量。因废弃圆珠笔芯一年浪费的铜就有几十吨，因废电池损失的锌一年有数十万吨。每回收1吨废纸可再造好纸约700公斤，相当于节约木材4立方米或少砍伐树龄为30年的树木20棵。据统计，全国每年因垃圾造成的资源损失价值达250—300亿元。前面说到的松江要建设第二个垃圾处理厂不是政府的心血来潮，而是现在的处理厂已经超负荷运转下的无奈选择，“垃圾围城”就是明天松江的真实写照。

到底怎么办？难道听任美丽的松江被垃圾簇拥？难道将垃圾处理厂建在别的地区我们真的就能独善其身？

思来想去，我们的出路其实只有一个——那就是必须实行垃圾分类，将垃圾——这些放错地方的资源充分加以利用，切实减少真正垃圾的产出量，从家庭、社区做起，从教室、校园做起，从现在做起，从身边小事做起！

本周开始，学校将在每一个教室、每一幢办公楼放置三种颜色的垃圾桶：红色代表有害垃圾，蓝色代表可回收垃圾，黑色代表不可回收垃圾。上周，高一各班班长很辛苦地做了一项调查：将同学们平时学习生活中产生的垃圾进行了具体的分类，并提出可行性建议。请同学们将废电池、电板、修正液、过期药品等有害垃圾放置在红色桶中；将草稿纸、塑料袋、塑料瓶、易拉罐、废报纸杂志放置在蓝色桶中；将饮食垃圾（包括水果核，糖纸等）、灰尘、玻璃碎片、餐巾纸、粉笔头、用完的胶带等放置在黑色桶中。

根据同学们的调查结合我的思考，我还有以下几点建议：

1、各年级劳动卫生部部长整体负责年级垃圾分类实施和监管，各班劳动委员为垃圾分类第一责任人，全体同学都是积极的实践者和参与者。

2、各班在原来将塑料瓶统一收集并售卖给有资质的废品收购点的基础上，请不要忘记废报纸杂志、用过的草稿纸也是可以回收并售卖的。因此提请大家不要将草稿纸团成一团扔在垃圾桶中，这样不利于回收。每月劳动委员须定时将废品售卖所得款项数额统计后上报劳动卫生部，所得钱款必须用于班级文化建设和帮困基金。

3、尽可能减少其它垃圾的产生，我们也将与总务处联系，实时监控校园不可回收垃圾的产生量，希望能在大家的共同努力下不可回收垃圾的总量越来越少。

4、分类垃圾桶不可挪作他用，更不能人为恶意损坏。

5、增强节约意识，开动脑筋，将我们所用的学习生活用品尽可能让它们发挥最大的本来用途和再开发用途，真正做到物尽其材、变废为宝。

同学们！垃圾虽小，却关乎整个人类的生存环境；垃圾分类虽难，却挡不住每个人的认真对待。我校是松江区五所垃圾分类试点学校之一，大家的不懈努力将会成为一个样板、一个示范、一个可资借鉴的经验；反之，大家的不以为然也将会成为一个笑柄、一个典型、一个也可吸取教训的反面教材！如何取舍？全在大家的眼中、手中、心中！

近来学校属多事之秋，市行为规范示范校的检查、评比，市文明单位的迎评都是容不得半点差池的事情。我们不会专门为上级检查刻意去做一些事情，只要严格按照学校平时的要求去认真做好每一个细节，对日常行为规范不打折扣、不心存侥幸、不打擦边球，其实我们完全可以平常心对待所有的明察暗访。譬如，我们要求早餐不带入教室，一些同学干脆会藏在书包里偷偷带入；眼保健操开始后总有一些班级同学出出进进，无法安静；广播操的质量总是令人摇头叹息；抄作业的现象永远在无人看守的角落里顽强的存在！

君子坦荡荡，小人长戚戚。我们一直希望同学们要做一个能够在大场面游刃有余的人，其实，我更希望大家能够先做一名在无人见证的情况下坦坦荡荡的人！更何况，人生何处不是大舞台呢？

大家身边小小的垃圾，会不会成为我们人生大舞台上下一个积极向上、高度自律、神采奕奕、招来满堂喝彩的主角呢？

让我们拭目以待！

（2012年10月29日周一红旗下讲话）

