高二年级学习促进会正式启动
更新时间：2011-3-25　　作者：高二年级自管会　曹婧　　阅读：425次
新成立的高二年级学习促进会由高二年级组和学生自管会学习部共同发起和组织，并负责日常的管理。学习促进会以我校“四自教育”为宗旨，将致力于利用午休时间，为有意向提高学习效率和拓展深层次知识的同学搭建平台，提高优势资源的有效共享与交流。
      本周四中午，一场精彩的讲座在高二年级101教室成功举行。因促进会同学的要求，学习部特请来高二化学备课组长席云芳老师为大家讲解化学的计算专题，席老师的讲解非常精彩，吸引了大批同学前来，有的还是促进会以外的同学。虽然中午能利用的时间很短暂，但大家都非常珍惜这来之不易的机会，同时也感谢老师，牺牲了个人午休的时间来为大家辅导。

      我们广泛听取了同学们的意见和建议，在今后的一段时间内将邀请一批优秀的老师，为大家准备一份知识的大餐。下周四我们邀请了丁元忠老师讲解数学，期盼着你的到来！
第二课堂也精彩——高二学习促进会
更新时间：2011-4-15　　作者：高二年级自管会　张致远　　阅读：295次
为满足高二部分学习上“吃不饱”的同学想请老师进行提高拓展的要求，高二学习促进部利用每周四的中午午自修时间请各科任课老师进行学科知识点专题拓展的讲座已经成功举办了3场，同学们感到这样的学习对自己有一定的帮助。
      步入高二以来，很多学有余力的同学反映希望能请老师进行课堂以外的拓展。学习部得到这些意见后决定利用每周四中午的时间，请一些老师为同学们进行课外拓展。为提高针对性，在讲座开展之前，高二学习部先召集了部分同学代表了解情况，收集他们想要学习和提高的学科难点。在进行汇总和整理后，我们向相关老师反映并征询他们的意见。综合了老师的意见后，我们在每个讲座之前的一个礼拜确定下讲座题目，并且联系好老师，然后在每周四之前出一份关于本周讲座的海报，告知同学们讲座地点和内容，方便同学们参考自己的学习情况决定是否要来听。

      我们不强求每次有多少人来听，只是希望同学们能结合好自己的实际情况，合理学习适当取舍。学习部为同学们提供一条方法和渠道，旨在督促和鼓励同学们学会合理安排时间，提高学习效率。

      目前我们已讲座过的学科有：

            化学计算（席云芳老师）

            数学复数拓展（丁元忠老师）

            完形填空学习拓展（顾国平老师）

      每场讲座时间虽短但都能吸引许多同学来听，我们感谢老师们放弃午休时间无偿为同学们准备内容，拓展提高。学习部也将继续这样的讲座，愿为同学们的学习带来一点帮助。

见缝插针，滴水石穿
更新时间：2011-4-29　　作者：生物教研组　张致远　　阅读：298次
本周四，高二年级自管会学习部请到了语文组侯云频老师为我们带来了一场关于作文写作的讲座。从南京回来，虽然休息了一天，但难免同学们还有些疲惫。可是当我们周三贴出了海报后，周四中午公共教室里依然座无虚席。也许是侯老师拥有强大的人格魅力，也许是大家被南京之行所感染，无论如何，我们看到了兢兢业业的老师和认认真真的同学之间的默契。
      感谢老师们利用课余时间为我们准备资料和课程，希望同学们能好好利用这些机会更好的学习和提高。
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你就是下一个英语天才
更新时间：2011-12-6　　作者：高二学生自管会　徐靖怡　　阅读：683次　
临近期末，为了更好的实现自主发展、自我成长，我们全体高二年级又一次来到了熟悉的小剧场。12月5日，我们一起聆听了一场生动精彩的英语讲座。这次我们邀请到的是摩英教育教学总监熊威老师，一位成功的英语教师。先不说他取得了怎么样的成绩，光是他所展现出来的良好品质就值得我们称颂一番。还记得他说，世界上有这样一种人，第一要做到自己说好；第二要做到别人说他好；第三要做到让别人好。这才是一个成功的人。姑且不论我们将来能不能做到这些，但是听到这一席话就让我万分激动，内心的澎湃溢于言表。但我相信你能感受的到这种something beyond the words。
      短短的一个小时，同学们的热情始终高涨，似乎耳边一直萦绕这那句“Yes I can！”。对于这句话，我想大家都不会忘记吧。当你的右手高举过头，再利落地握拳挥舞着高喊“Yes I can！”的时候，一定也能体会到那种自信满满、精力充沛的感觉。在那一刻，全场四百多名师生的心灵是相通的。那是一种美妙的感受，当你看到熊威老师激情四射的表现和同学们积极地呼应，该是一种集体意识引发出的自豪感吧！

      不论你在哪里，只要你听到英语，看到英语，想到英语就把它说出来。这是学好英语的秘诀。同学们背不出单词的主要原因就在于同学们都是死记硬背而不是根据读音来拼写。这种方法费时费力效率也低。Method总是十分重要，当你选对了方法一切都不过是啊piece of cake。我想熊威老师讲那么多的用意就是为了让我们能感受到语言的魅力，提高对英语学习的积极性、主动性。从生活中学习英语，让英语融入生活。

      其实，同学们平时在英语方面所花的时间并不多，每天看到作业上写着背诵单词的时候就是哀嚎一片。成绩不能提高的很大一个原因便是对英语的兴趣不够又不肯花功夫。如果今天的热情能够继续延续下去，必定能对我们的英语学习有所帮助，如果你对英语实在提不起兴趣，那就把它当做一种习惯吧。天天读英语，到达一个程度的时候你就会发现英语原来如此简单，为了那一天，继续奋斗，也许将来的某一天会由你将这一份热情传递下去！
