2014年空军招飞工作简介
祖国的蓝天召唤优秀的人才，应届高中毕业生要积极响应国家的号召，立志献身祖国的航空事业，按照空军招飞条件，踊跃报名，接受国家空军的选拔。考生可从空军招飞网（http://zhaofei.cgw.cn）上了解更多的信息。或直接咨询空军招飞局南京选拔中心，咨询电话为025-80875437。

招飞工作一般由以下一些阶段
宣传动员阶段（10月18日前）：

各普通高级中学（以下简称中学）要继续从思想上重视招飞工作，要从对国家、军队利益高度负责的态度从支持国防建设，从培养保卫国家的尖端人才出发，积极宣传，在告示栏和宣传栏张贴有关的招飞资料，让每个考生了解招飞工作的政策、规定，鼓励符合条件素质好、品德优的应届高中毕业生接受国家的挑选。

根据招飞规定，中学要认真地对报名学生进行学籍审查和政治初审，做好推荐工作，向党的事业负责，确保国防现代化建设人才选拔的质量。校医要对考生的身体条件进行初步检查（身高、体重、视力、血压、色觉）。

报名推荐（10月24日前）：

考生根据五项条件（自然条件、身体条件、心理品质条件、政治条件、文化条件）自我对照，自愿报名，经班主任推荐后，所在中学要对考生的文化、学籍以及五项条件进行初审填写报名表。今年，空军要求高考估分要达到一本线。
各中学要对符合招飞条件并有意向报名招飞的考生发放“空军招收高中生飞行学员报名表”（共两面，该表也可以在空军招飞网下载），并以学校为单位填写“2014年空军选拔高中生飞行学院报名推荐表”，在10月24前报送到各区县招办汇总。

初选：

初选工作将于2013年11月2日开始，各区（县）考生，具体的初选时间和地点，等全市汇总后统一安排。已经报名的考生可在10月30日关注“上海招考热线”网站的相关内容。
初选当天，考生持填写好的“报名表”和身份证、学籍档案证明（学籍卡复印件并盖上中学章）在规定时间到规定的地点上站参加初选，路费自理。

空军招飞选拔中心初选组对报名考生进行身体心理素质初检，并对其进行政治和文化情况进行初审（现场考试）。

复选：

经初选合格的考生，按规定的时间和要求到指定的检测站接受全面检测。一般是在南京选拔中心进行检测，时间通常为4天，安排在春节之后进行，工作于明年4月底之前结束。

招飞全面检测的程序和主要内容是：按照体格检查、心理品质检测、政审询问谈话的顺序，由空军体检、心理选拔和政审专业人员，依据有关招飞标准、条件，对考生进行系统全面的体格检查、心理品质检测和政审询问谈话。
检测实行单科淘汰，只要有一项不合格就不再进行下面的检测。

文化考试：

招飞对象全面检查和政治审查合格后，必须参加全国普通高校招生统一考试（外语须为英语）。考生要保持良好的学习状态和心理状态，参加高考，发挥出应有的水平。

定选：

定选工作在空军招飞局进行，主要包括集中选拔和审批录取。5月下旬开始至6月下旬前结束。

集中选拔：空军招飞局在北京对全面检测合格和政治审查合格的考生象进行政治、体格、心理素质和文化全面选拔。审批录取：招收普通高中应届毕业生飞行学员实行提前单独录取。空军招飞局按照“全面衡量、择优录取”的原则，即对文化成绩达到规定的录取分数线以上，政治、身体、心理品质等方面都比较好的考生优先录取；对政治审查、体格检查、心理品质检测等项均属合格边缘的考生，不予录取。拟录取名单由招飞部门报经空军统一集中审批确定，并协同省（市）招生部门（或有关高等院校）办理录取手续，下发录取通知书。

入校复查：

被录取的考生，持录取通知书，按规定要求，到空军航空大学报到。入校后，由空军体检医务人员，对新学员进行全面复查。复查后，不符合飞行条件的，退回学前所在地。符合飞行条件的，在校学习、训练三个月后，达到要求，取得学籍、军籍。
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