复旦大学2014年自主选拔录取改革试验招生简章（江苏、浙江、上海）
为了贯彻全国教育工作会议精神，落实《国家中长期教育改革和发展规划纲要（2010—2020年）》目标，深化高校招生考试制度改革，推进中学素质教育深入实施，引导树立全面发展的育人观，根据教育部关于高等学校自主选拔录取改革试验工作的有关规定，结合复旦大学人才培养的特点和着力培养“具有人文情怀、科学精神、专业素质、国际视野的领袖人才与各行各业栋梁”的育人目标，经教育部批准，我校招生工作领导小组研究决定：2014年复旦大学继续招收学科特长突出、具有创新潜质的高中毕业生作为自主选拔录取候选人，并欢迎各中学继续向我校推荐优秀高中毕业生。
 
一、招生性质
本简章经政府教育主管部门批准，属于本校2014年在上海市、浙江省和江苏省实施自主选拔录取政策的试验方案。
凡通过本简章遴选的考生，参加2014年上海市、浙江省或者江苏省普通高校统一招生考试，并达到规定要求，便予以正式录取。
 
二、招生计划
上海市540名左右，浙江省130名左右，江苏省130名左右。
 
三、招生对象
符合2014年上海市、浙江省或江苏省普通高校统一招生考试报名条件，在思想政治品德和社会活动方面表现突出，并在各科学业、科技创新活动、实践活动等方面成绩优异，或在其它方面有特殊才能的学生。
 
四、选拔办法与程序
（一）申请资格确认
凡已参加2014年“复旦水平测试”，且成绩达到面试资格线的学生；由部分重点中学直接推荐的优秀生（简称“直推生”）。
（二）提出入学申请
符合上述申请资格的学生可向本校招生办公室提出入学申请，于复旦大学招生网网上报名系统中填报信息并按要求提交申请表、申请人陈述、高中阶段学习成绩单、中学学业水平测试成绩、中学综合素质评价材料,以及代表本人能力或水平的证明材料等。本校将组织专家审核申请者提交的材料。
（三）面试遴选录取
申请者接受本校专家的面试（按文理和医学类分别进行）；专家根据申请者的沟通能力、相关知识掌握情况、综合表现等给出评定；本校依据面试成绩决定自主选拔录取改革试验入选考生名单及入选专业，并将入选考生名单及入选专业报送考生所在省级招办审核，按照教育部相关规定进行公示。
在专家面试中表现优秀并录取到基础学科的考生，入校后可加入复旦大学在基础学科实施的“望道计划”。“望道计划”旨在通过高质量课程和探究式学习、完备的导师制、系统的学术研究资助、丰富的国际交流体验等个性化培养手段，为相关基础学科培养领军人物。（详见《〈复旦大学基础学科“望道计划”培养方案〉简介》）
（四）录取确认
作为高校招生改革的重要组成部分，依据本简章入选的学生还须参加所在省（直辖市）普通高校统一招生考试。高考成绩原则上达到所在省（直辖市）我校同批次录取控制线（俗称一本线或重点本科线）及以上即可按入选专业正式录取，其中医学类的入选考生正式录取入学后转专业范围一般限于医学类之内，具体转专业规定可登录复旦大学教务处网站和复旦大学上海医学院网站，查看《复旦大学本科生转专业实施细则》、《复旦大学上海医学院本科生转专业管理办法》等文件。
 
五、测试时间
“复旦水平测试”时间详见《复旦大学2014年“复旦水平测试”报名方案》，专家面试遴选时间亦另行通知于复旦大学招生网网上报名系统，预计2014年3月上旬公布入选结果。
 
六、收费
本校将按规定向考生收取申请和面试费用。
 
七、监督保障机制
（一）我校在实施本方案的过程中做到招生方案公开、选拔方法公平、录取结果公示。
（二）复旦大学监察处全程监督招生工作，电话：021-6564 2212，邮箱：jijian@fudan.edu.cn。
 
八、咨询及联系方式
地址：上海市邯郸路220号复旦大学招生办公室
邮编：200433
招生咨询呼叫中心：021-5566 6668
传真：021-5566 4345
电子邮箱：admission@fudan.edu.cn
复旦大学招生网：www.ao.fudan.edu.cn或www.ao.fudan.sh.cn
复旦大学教务处：www.jwc.fudan.edu.cn
复旦大学上海医学院：shmc.fudan.edu.cn
复旦大学本科生学术研究资助计划网：www.fdurop.fudan.edu.cn
复旦大学主页：www.fudan.edu.cn
 
九、本简章由复旦大学招生办公室负责解释。
 
 
复旦大学招生办公室
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