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尊敬的各位同仁，大家下午好！
 2020年是极其不平凡的一年，所有人都在教育的抗疫前线。不论在哪个学校工作，我都能坚持“不忘初心，牢记使命”，认真学习理论，细心查摆问题，切实拿出措施，积极开展整改。因一年中在不同学校工作，任职内容不一样。所以，我分三大部分进行汇报：
第一部分 1-8月份任华实高中党委书记，就职九峰实验学校党支部负责人。
我从两个方面汇报自己在九峰学校的工作。
一、发挥党组织的核心作用，提升政治学习力
本人始终坚定不移地坚持党的性质和宗旨，坚定“四个意识”，把贯彻党的基本理论、基本路线、基本方略、新发展理念等落实到具体的教育教学工作中。作为党支部负责人，把握政治方向，保障政令畅通，支持和监督校长依法行使职权，参与学校重大问题决策。领导学校工会、共青团等群众组织开展工作，发挥好教代会的民主管理和监督作用。
坚持“两学一做”常态化制度化，在加强自身学习同时，也组织好教职员工及党员的学习，坚持党支部“三会一课”制度。组织党员录制读原文音频，开展好学“四史”坚守初心使命  强担当夺取“双胜利”等主题党日。
每学期向党员开设党课。我们还依托多种平台，拓宽学习渠道。如通过网络平台，坚持每天6:30前向全体教职工推送“每日一学”（线上教学时间是每天8点前推送），推送内容有党章党规、最新时事、法律法规、党的政策、习总书记讲话精神等。并结合学校特色建设、教师专业发展、文明城区创建等抓好教职工政治学习。认真组织教师学习《新时代上海市中小学幼儿园教师职业行为十项准则》，开展迎七一系列活动，开展校级党员先锋岗的推荐和表彰，为了增强师德规范，每位教师签订《师德承诺书》。邀请本区优秀教师来校作专业成长的讲座，激发教师爱岗敬业。多维度理论学习，提升了学习新高度，提升了自己及教职员工的政治素养和师德素养，更凝聚了人心和力量。
二、落实党政工的各项工作，提升组织行动力
作为一名党政干部，必须具备很强的政治素养和求真务实的工作作风。具有30多年党龄的我，对党忠诚、认真踏实。虽然没有任课，但承担了工会主席和德育副校长的岗位工作，还兼任九峰学校董事会秘书长工作。
作为党支部负责人，严格自律，严格要求。从具体事情做起，做细做实。全面负责文明校园创建工作，坚持每天6：30前到校，到校门执勤，到教室巡视早自修情况。为推进“创全”工作，制定学校文明创建专题方案并落实到每个部门每个领导。做实党员学习及志愿者工作，主动到社区联系共建工作，落实“双报到、双报告”。自觉践行群众路线，密切联系群众。经常开展座谈会和个别访谈。    
另外，每年与教育局签订廉政建设责任书，严格执行“八项规定”，认真贯彻《准则》《条例》，坚持民主集中制原则，党内工作全部由支委会商议通过后执行。严格遵守“三重一大”办事规则。
疫情防控期间，严格按照上面要求做好学校的各项工作，安排所有教师担任校园防疫志愿者工作，指导德育部门开展好各类家长会。分管的宣传工作有突破性进展，1-8月发布公众号30期，完成九峰实验学校大事记整理工作。
期间，作为华实高中党总支书书记，协助华高做好支部重要工作的开展，也去华高上“四史”教育的党课。但与青年人的思想交流也不够，进课堂听课数量不多。
第二部分 8月21日到现在，就职松江一中副校长。我也从两个方面做汇报。
一、坚持理论学习，理想信念坚定
作为一名党员干部，必须坚持理论学习，除了每日学习强国的学习外，也会看一些党报党刊。积极参加党支部组织的各类学习活动，参观云间粮仓，主动向团员学生开设“四史”学习讲座，完成“六个一”的学习任务。
新单位新挑战，我能正确面对新任务、接受新任务、执行新任务。以教育人的胸怀和情怀做好一切工作。
二、做好角色转换，积极投入工作 
虽然周转了四个学校，但这里的岗位是全新的，而且一中的德育站位高、声誉响，我带着学习的态度上岗的。8月21日上午报到后立即投入工作，25日向全校教师作了“强化学生发展指导，努力开好“四自教育”新局”的德育专题报告。来校后，规范了周一的升旗仪式，修订了宿管老师的工作职责和家委会制度，制定了家长学校制度，并积极开展工作，如除了每周推送“智慧家长每周益语”外，每月还推送家长学习资料。组建校级家委会群和高一年级家委会群，及时开展交流沟通。拟定了学生发展导师制方案，组织全校教师担任导师，做到每个学生有导师，并陆续开展工作。
作为分管高一年级的领导，全身心投入年级工作中。每天6点半前到校，经常要看完晚自修再回去。不仅任课，还全程参与高一年级组的各项工作开展，如组织首次家长开放日，举办首次家长沙龙，参加家长会、学生大会、教师会。为了第一时间了解学生情况，分别做了家长、任课教师和住校学生的问卷，并进行分析和反馈。
第三部分  工作实绩与社会影响
1、协助九峰校长顺利完成公参民改革和中层干部竞选及任职，完成增设党支部副书记工作；带领全体教职工顺利做好校园防疫工作。
2、在学发中心老师的帮助下，完成市行为规范示范校的中期评审报告。组织开展了“走向希望的田野”综合实践课程实施，书写了社会主义核心价值观落细落小的案例。协助学发中心开展好第二届美食节和第十届柚子节，并在信息中心的大力支持下，尝试了新融媒体——抖音进行宣传。
总之，我能以身作则，用实际行动、模范引领做好示范作用；政治立场坚定，自觉维护好学校的政治环境，对党忠诚老实，光明磊落，严格执行请示报告制度；自觉接受权力监督，严格自律，守住底线，敬畏红线；长期保持清正廉洁的政治本色，坚持“三严三实”；严格遵守八项规定。
