2019学年第二学期工作补充要点

1、 指导思想：
以中共中央、国务院《关于全面深化新时代教师队伍建设改革意见》和《国务院办公厅关于新时代推进普通高中育人方式改革的指导意见》为指导，紧紧围绕“全面提升学生在校生活质量”的改革立意，聚焦学校教育教学中的若干重大问题，以改革创新和钉钉子的精神，奋力打赢疫情防控和办学质量提高的双胜利。
2、 工作目标：
1、 聚精会神抓实高三高考科目和高二、高三等级考科目教学质量，力争在本届毕业班高考和高二等级考中取得较为理想的成绩。
2、 深化“学研课堂”的探索，在巩固“双月攻坚行动”成果的的同时着力布局和实施“春蕾计划”，促进学生主动学习，形成两项计划相辅相成的双向支撑作用，在更高水平上落实我校的“四自教育”理念。
3、 继续探索拔尖学生早期培养方案，以“绍裘班”打造为牵引，带动“实验班”育人方式改革，为全面加强拔尖学生培养闯出一条新路。
三、主要工作
1、加强党对教师队伍建设的领导
（1）大力宣传防疫抗疫和在线教学期间党员教师和普通教师中有担当有作为的先进事迹。
（2）挖掘党员教师和教育教学骨干在推动育人方式改革和强化学生生涯指导方面的好做法。
（3）突出党建和教学改革的“三同”机制（即同部署、同落实、同检查）的打造。
2、坚持育人为先，塑造松江一中学生优秀的集体人格
（1）加强线上育德与线下育德的有机联结，及时总结线上育德的做法、经验，提升后疫情时期的育德视野。疫情结束后要继续巩固食堂集中供餐及有教育性的课间操等专项教育的成果。
（2）拓宽德育课程思路，与课程教学中心联手规划实施第二轮“综合实践课程”，完善课程图谱和实施路径，提升学生的参与度和获得感。
（3）针对各年级特点开展重传承、有创意、有时效、讲实效的主题、专题教育活动，继续做好生涯教育，重视考试季的心理调适工作。重点关注考试季各个重要节点的学生思想、心理状态，及时干预。
（4）高度重视年级工作组和班级工作组建设，充分发挥法制副校长、各级家委会的作用，丰富教育资源，发挥教育合力。
（5）全面加强学校团工作和学生会工作，落实“自治治事”的各种措施和渠道。重视抗疫精神的挖掘、宣传，既要着眼宏大叙事，又要展现非常时期人性的光芒。
3、突出“挂图作战”，做好非常时期的学校课程教学工作
（1）主动适应信息化、人工智能化的新技术变革，做好在线教学期间的质量控制。要用好《教师操作手册》和《学生学习规范（指南）》。组织教师观摩学习市级在线教学视频资源，做到“学深悟透”，不断追问自己“够不够”、“准不准”、“实不实”三个问题。
（2）围绕作业问题开展主题研修，建立作业总量协调控制机制，各学科要通过布置一定量的“挑战性作业”来落实作业分层要求，有计划实施设计类、研究类、表达类长作业。要以作业为纽带，落实三个层次学生“任务驱动学习、小组合作学习、定制化学习”的重要举措。
（3）加强学科竞争力的建设。教研组长要努力实现从“有我”到“无我”的转变，重视学科指导手册及时更新，丰富教学资源获得的渠道，盯住一些影响长远的“小”问题并以此撬动一门学科的建设，注重在项目化实战中培养青年骨干。加快完善学科建设的自我规划、自我建设、自我检视、自我修复的闭环管理。
（4）按节点推进构建学研课堂“春蕾行动”，要按照打硬仗、打大仗的要求组织实施，努力打成胜仗，而不能打成劳心劳神却不见实效的“消耗战”。
（5）加强学程的总体把握，做好各学科年级教学进度安排和质量标准的把控，每个学科重要考试要留出必要的复习迎考时间。落实目标管理，完善质量目标达成情况的奖惩体系。
（6）有计划地实施三大竞赛，为优秀学生提供暂露头角的机会，培育学校的竞赛文化。继续抓紧OM等一系列市级竞赛活动的训练工作。
4、强化数据的采集、分析，提升数据服务在提高办学质量过程中的重要地位
（1）提高数据采集、挖掘和分享的时效和质量，用数据支持教学改进和教学改革。
（2）注重数据的结构性、连续性分析，总结一线教学中的好经验，充分暴露教学管理和课堂教学中的问题。
（3）强化数据服务中的针对性供给，引导教师主动采集与自身教学相关的数据，建立本校数据采集目录并形成配套的评价办法。要求每位老师掌握一到两个数据采集的工具，形成主动采集数据的意识。
5、服务教师发展，不断增强教师的课程领导力
（1）编选“课程纲要专题学习活页”，引导教师牢固树立课程意识，提高课程实施能力。
（2）设立教师专业发展规划的个体落实清单，引领教师过一种有目标的专业生活。
（3）指导、帮助相关教研组总结提升学科建设、校本研修、教师培养的经验，扩大学科建设教师发展的影响力。
（4）加强聘任工作的改革，强化岗位意识、履职考核、绩效导向，为配合区域深化人事制度改革做好相应的准备。
（5）编制学校教育科研三年行动计划，努力提升教育科研的整体水平。
6、严格落实八项规定，做好后勤保障工作
（1）压实责任，严格执行财经纪律。在标准上从紧，在流程上从严，在落实上从细，突出强调“一岗双责”，确保“八项规定”精神在学校的严格落实。
（2）对标一流，加强对后勤职工服务育人意识的教育。强化岗位责任，落实一线管理，做到服务前置。
（3）量入为出，做好预算管理。全面加强年度预算执行，按时做好明年预算和项目编制，严格经费支出规范，落实“三公”经费管理要求。做好困难学生的国家资助政策落实工作。
7、全面加强校务管理，增强现代学校治理能力和治理水平
（1）继续优化学校的决策机制、咨询机制、执行机制，提高学校管理的科学化、制度化、民主化水平。
（2）积极探索“四责协同”机制，全面加强学校管理的自我体检、自我修复能力。
（3）加强学校应对突发事件的能力，建立完善的疫情防控、周边安全、消防安全、食品卫生、民族问题、意识形态、网络安全等方面的预警和干预机制。
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