[bookmark: _GoBack]附件：关于开展区先进德育工作者、优秀班主任和“十佳”班主任展示交流活动的通知
各中小学(含民办)、职校：
　　为贯彻落实习近平新时代中国特色社会主义思想和党的二十大精神，根据中共中央、国务院《关于全面深化新时代教师队伍建设改革的意见》、教育部《中小学德育工作指南》等文件精神，及时总结松江区学校德育工作的经验和成果，调动广大中小学班主任和德育工作者的积极性，提高我区德育工作水平，决定开展松江区先进德育工作者、优秀班主任和“十佳”班主任展示交流活动。现将具体要求通知如下：
　　一、先进德育工作者
　　（一）推荐对象
　　长期从事德育管理或德育研究人员，包括德育分管领导，德育教导，班主任，心理健康教育教师，少先队大队辅导员等。（5年内荣获该荣誉的不再申报。）
　　（二）推荐条件
　　1.师德高尚，热爱教育事业，落实立德树人根本任务，培育和践行社会主义核心价值观；连续从事德育管理或研究工作5年以上，现仍从事德育管理、德育研究工作；
　　2.积极参加、承办区级德育活动，积极开展具有特色的校级德育活动，在活动中注重发挥学生的积极性、主动性和创造性，并做好德育工作的总结、宣传和辐射。
　　3.在学生思想品德教育、校园文化建设、转化问题学生、家庭教育等方面取得突出成绩或有价值的研究成果，近3年来，获得过区级及以上德育工作方面的奖项。
　　4.不断学习德育理论，积极参加各类培训工作，有较强的德育科研能力，近3年来，在区级以上（含区级）正式刊物上发表德育论文或获得区级以上（含区级）德育科研成果奖。
　　（三）推荐名额
　　每校推荐1人。
　　二、优秀班主任和“十佳”班主任
　　（一）推荐范围和名额
　　1.推荐范围
　　松江区各中小学(含民办)、职校在职在岗的班主任教师。（4年内荣获过区“十佳”班主任的不再推荐。）
　　2.推荐名额
　　各学校校内采用推荐和自荐结合的形式，根据名额分配表（见附件3）进行区级推荐，区教育局采用差额评选的方式，评选出若干优秀班主任，并遴选“十佳”班主任参与市级评比。其中，各区级班主任带头人工作室可推荐1人，不占学校名额。
　　（二）推荐标准和条件
　　1.优秀班主任
　　（1）全面贯彻党的教育方针，模范遵守《中小学教师职业道德规范》。有高尚的师德修养，立德树人，关爱学生，为人师表；有坚定的职业理想，爱岗敬业，乐于奉献，锐意创新；有先进的教育理念，坚持德育为先、育人为本，积极推进素质教育；有良好的专业素养，在学科教学和班主任工作中努力做学生成长的“人生导师”，获得学生、家长和教师的广泛认可。
　　（2）积极开展德育科研活动，具备一定的教科研能力，创造性地做好班主任工作，在关注学生心理健康、关心特殊学生、探索班级建设和家校沟通等方面有较突出事迹。
　　（3）从事班主任工作5年以上（含5年），建班育人成绩突出。曾在上海市班主任基本功大赛中获奖者可优先考虑。
　　2.“十佳”班主任
　　在符合优秀班主任标准和条件的基础上，还必须具备以下标准和条件：
　　（1）具有崇高的师德、精湛的教育艺术、公认的育人实效、鲜明的班主任工作特色，有破解德育难题的典型经验。在区域内有一定的影响，或曾在长三角中小学班主任基本功大赛中获奖。
　　（2）遵循教育规律，求真务实，富有创新精神，有很强的德育科研能力，善于以科研促工作。近5年来，曾在区级以上（含区级）正式刊物上发表德育论文或获得区级以上（含区级）德育科研成果奖。
　　（3）从事班主任工作10年以上（含10年），坚持以学生为本，不断促进专业发展，建班育人实效显著。近5年来，本人或所带班、队集体曾获得全国或市级荣誉称号。
　　（4）充分发挥示范、引领作用，积极开展各种类型的培训工作。近5年来曾承担区级以上（含区级或行业级）班主任培养任务，带教成绩突出。
　　三、推荐原则
　　1.推荐工作必须按照坚持标准、严格把关、好中选优、宁缺勿滥的原则；坚持公开、公平、公正，以重贡献、重能力、重实绩为主，组织推荐和群众互荐相结合。
　　2.要创新推荐方法，注重推荐过程。可通过论坛、演讲、展示等形式把推荐过程作为学习、弘扬先进的过程，以评促建，提高质量和效果。利用电视、报刊、网络等传媒，加强对先进思想和事迹的宣传，增强优秀德育工作者、班主任的荣誉感和社会知晓度。
　　四、推荐程序
　　（一）学校推荐
　　各校应按通知要求，根据推荐标准和条件组织本校的相关推荐工作，在推荐的候选人名单公示3天后，将相关材料报送宣传德育科。
　　（二）区级终评
　　区展示交流工作小组组织专家对各校推荐的材料进行评审，差额产生优秀班主任名单；根据推荐情况和初评结果，遴选出“十佳”班主任候选人若干名进入现场展示交流环节，通过现场相关展示，最终产生 十佳班主任。
　　（三）审核公示
　　最终结果经区展示交流工作小组审核后报区教育局核准，并进行公示。
　　五、组织工作
　　（一）建立区展示交流工作小组
　　组建由松江区教育局宣传德育科牵头，区教育局相关科室和区教育学院德研室参加的区展示交流工作小组。由区展示交流工作小组组织专家评审组负责评选工作，审核专家评审组提出的建议人选名单。各校加强领导，积极宣传，规范操作，做好候选人推荐和材料审核、报送工作；同时引导广大符合条件的、具有创造性成果的班主任积极自荐。
　　（二）材料报送要求
　　1.松江区先进德育工作者报送材料：
　　（1）松江区先进德育工作者申报表（附件1）；
　　（2）松江区先进德育工作者候选人基本情况汇总表（附件2）。
　　2.松江区优秀班主任、“十佳”班主任报送材料：
　　（1）松江区优秀班主任申报表（附件4）；
　　（2）建班育人特色或有效做法总结（3000字以内），具真实性、可读性和感染性，可附佐证材料；
　　（3）松江区优秀班主任候选人基本情况汇总表（附件5），备注是否推荐为十佳候选人。
纸质材料一式两份（证书、成果复印一份），推荐的候选人申报表需候选人所在单位签字盖章（自荐材料无需学校盖章）后报送至区教育局宣传德育科。电子材料以“学校编号+学校简称+优秀德育工作者/优秀班主任”发送到学发部门，学发中心根据最终候选人名单将材料上传上级科室。

