                                     残影

            死刑犯临刑前夜都在做什么？
将死之人的最后一餐吃什么？

到底有多少死囚会直面即将来临的执行？

看守所重刑号里到底隐藏了多少秘密？

网络作家二瘦子的这本书轰动了一时，因为从来没有一本监狱题材小说能像《残影》这样在三个月内就创造单一网站点击率2000万的奇迹。也从来没有一本监狱小说能像《残影》这样发人深省、令人反思。 
本书讲述的就是这样一个特殊的群体，他们生活在一个狭小的空间内，视野所及的天空也是破碎的，无情的铁丝网不仅将他们的身体禁锢在牢笼里，也将他们的心捆上了永不可摆脱的枷锁。
于他们而言，只有小小的、十几平方米的监仓就已是他们的全部世界，而要让七八个性格迥异的大汉共处这一个空间，也就难免会少不了摩擦，少不了会分成强势与弱势的两方，弱势一方自然要完全听命服从于强势一方，如若不然，强势一方就有可能会大方地请你吃“满汉全席”，而这些菜的佐料就是拳头，最后上的菜就是你的遍体凌伤、你的申诉无门，他们高超的技巧是不会让你留有证据的。
本书是以一名犯了轻刑罪的大学生的视角写的，他因犯了职务侵犯罪而被判有期徒刑18个月，当他以忐忑的心情踏入监仓时，他就意外的获得了保护人四哥，因而少受了许多罪，可再多的特殊待遇，也抑制不住渴望自由的心及对家人的愧疚，并且由于他是唯一一名大学生的缘故，看守所便派给他一个新的任务——帮死刑犯写遗书。               
任何一个再坚强的人在直面死亡时都是软弱无力的，而作为他们遗书的执笔者心情自然也是沉重的，书中描绘了多个死刑犯临行前的情景，不管他们曾经有多气焰嚣张、凶暴残酷，在人生的最后一刻都如同赤身站在风雪中一般，浑身颤栗，除了对现世的留恋、所犯罪孽的后悔及对死亡的恐惧外，最多的恐怕就是对于来世的幻想了，他们的今生即将结束，唯一的期望无非就是可以有一个新的来世，可他们觉得他们的戴罪之身是最大的障碍。其实，就算他们是罪恶滔天的杀人犯，但当你看到他们对死的绝望、对生的渴望时，也依旧禁不住会为他们动容，游走在死亡边缘的他们比我们更懂得生命的可贵以及知法守法的重要性。
没有一个人生来就是为了犯罪的，每一个犯罪案件的发生都一定有其诱因，而这诱因，归根结底就是为生活所迫，虽然说就算为生活所迫，也决不能做违法的事，可他们也因此付出了代价，难道就算如此，我们还是要戴有色眼镜看他们吗？对于受害者及其家属来说，自然是严加惩罚以替天行道为好，可对于像文中的林杰那样，受人蒙骗在毫不知情的情况下因携带高浓度海洛因600克而被判处死刑，就不是有点太冤了吗？俗话有说“法不容情”，可是在你看了他们的遭遇后一定也会改观为“法该容情”，即使是犯罪者，也依然有渴望生存的权利，而同样作为人类的我们却在剥夺他们最后的权利，这不是有点太残忍了吗？而且，枪毙他们除了让他们这个生命体彻底消失在人世间外，别的也并没有太多的好处，受害者所受的伤害已不可能再挽回，既然如此，何不再给他们一次机会，即使是无期徒刑，终身待在监狱里，也远比眼睁睁看着自己的生命流逝要好的多，而且这样也给了他们一个在这世界就赎罪的机会，或许死刑真的该取消了。
俗话说 “金无足赤，人无完人”，我们每个人都会犯错，却不是每个人都会犯罪，很多时候我们都可以轻易的原谅犯错的人，可对犯罪的人却总是嗤之以鼻、避而远之，或许是因为他们触犯了道德和法律的底线。可这种还不够宽容的社会风尚也导致再犯罪率一直居高不下，人心都渴望温暖，他们也是如此，如果他们是怀着一腔热忱再次踏足于这个社会，而你却对他们冷眼相加，又如何能不快速冷冻他们的心，让他们再一次自暴自弃呢？海纳百川，有容乃大，已经作为这个社会优势者的我们更应该怀有一颗宽容大方的心，认真的去了解他们一下，他们并非都有那么坏，只是很多时候自己都被自己蒙骗得觉得自己就是天生的十恶不赦罢了，而这个时候，就需要有我们对他们的真诚、对他们的宽容，其实，已经失去过自由的他们比我们更懂得生活的美好，所以，宽容地再给他们一次机会，也等于是向这个世界多播撒了一份爱！
