敬畏自然

————读《时间简史·普及版》有感

  说来惭愧，作为一个物理爱好者，自己早在高一上半学期时便买了这本《时间简史·普及版》，不过直到现在才把这本“普及”的读物读完了，恕我愚钝，直到读完以后，自己都没有弄明白为什么这本书叫做“时间的简明历史（a briefer history of time）”,在我看来，这本书用了一种浅显易懂且时不时带着一种英式幽默的方式向我们阐述了目前最新物理学对时间及空间的解释，并对一些相关的，较为专业化的东西进行了详尽的，清楚的解释。可以说是一本很好的高级科普读物，但是却没有说明“时间的历史”，或者说是我没有能够理解挖掘出有关于这方面的信息来。
读完全书，霍金在最后的一句话令我印象深刻“如果我们确实发现了一个完备的理论，在广泛的原理上，它应该及时让所有人理解，而不仅仅让几个科学家理解。”，这句话不由得让我觉得：我们无法征服甚至是改变自然，对于其，我们能做的只有敬畏，尽管这句话并不符合科学的精神。

在人类发展的历史中，我们始终在自然中寻找着各种知识，再配合着自己的智慧与资源及手段，来弥补我们自身肌体上的不足：我们为了能够飞翔，制造出了飞机；我们为了让自己行动的更为迅速，发明了汽车；我们不想因距离而使各自无法交流，才有了现代的通讯技术。这样看来，我们始终在凭借着我们的智慧在改变着自然，并籍此来改变着我们的生活，似乎没有什么能够阻挡住我们的意志,先进的科技能够帮助我们达成我们的大部分愿望。然而，如果让我们仔细的思考一下的话，事情真的是这样的吗。
在过去，哲学家们通过观察事物来思考追寻着“为什么万物会是这个样子”的问题，并提出各自的观点，形成一套逻辑的体系，并通过其来解释事物的运行原因，在这样的一个过程中，一些现在认为是错的观点被保留下来（比如亚里士多德的地心说），最早的自然科学可以说就是这样开始的，而现在的我们似乎脱离了这一点，大量的科学家在各种工具的帮助下（数学，仪器等）来观察描绘着我们现在所处的这个世界的运行规律，却很少再过问“为什么会是这个样子”，按照现在的说法，宇宙在最初的时候是一个体积无限小，温度无限高，密度，压强无限大的一个小点，在某个时刻的时候，它爆发开来，在经过了不断的演变之后形成了现在这个样子，那么，是什么让其爆发开来，又是什么让它演变成为现在的这个样子，我们常说，生活中存在着太多的偶然，宇宙的形成也是这个样子的，就连诞生了我们——这一尝试着窥视这个世界规律的存在的地球都是在某种巧合下产生的，我想问，是什么促成了这一切成为这个样子呢，也许你可以说，这些都是必然的，可以通过计算机和公式来计算出会产生这些，那么，又为什么会存在着这样的规律呢，我们都知道1+1=2这一简单的道理，但这条算式到现在都没有被证明，所以我们不由的疑问，为什么事物会是我们所现在看到的这个样子（电子，中子，质子构成了原子，各种原子以各种方式促成了万物，万物却又在有序的运行着），而又是什么来创造了万物运行的规则，所以，从这个角度上来说，我们一直是知其然，却始终没有知其所以然，这样看来，改变自然实在是一个笑话，而当我们发现这个世界存在着规律的时候，我们又有没有想过，规律有没有限制着我们去窥视它，理解他，乃至掌握它，如果限制的话，我们是否能够突破它呢？我们这一代的青少年大多都玩过电子游戏，我们也知道，不管一个游戏角色的装备有多么的极品，等级有多么的高，能力有如何的强大，我们始终不可能用这个角色来改变游戏的程序，举个例子，我使用修改器能够把我使用的角色的各方面都提高到极致，可以说在游戏的世界里这个角色是无敌的，然而不管我们怎么控制这个角色行动，他都无法让自己的等级更上一层楼，除非我修改游戏的程序或者游戏公司进行更新，否则不可能。那么我们来看看事实又是怎么样的，在牛顿的时代，一个受过教育的人至少在梗概上能够掌握人类知识的整体，但那之后，这已经变成了任何人都不可能完成的事情了，随着我们见识的增多，过去的理论被发现不足以解释新观察到的事物，于是在经过了一段时间以后，一个可以解释其的新的理论（或者是改进的）又被提了出来，只有这方面的专家才能紧跟这样前进的步伐。而到了现在，科学似乎对人类来说有点难以掌控了，他的进步速度太快了，以至于在中学和大学所学的东西始终有点过时。只有很少人可以跟得上他所学的那微小的领域的知识的前沿，然而他们却需要贡献出很长甚至是一辈子的时间，这使我们无法感到乐观。
在这样的结论面前，我感到自然是那么的庞大，是那么的让人感到畏惧与无力，对于它，我们能做的只有敬畏。

